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Oroszország külön szerződést köt 
Angliával és Olaszországgal
Joffe es Litvinoff visszatért Moszkvába. Az oroszok 
visszautasítják a memorandumot. Barthou ismét Génuában 
van. Lloyd George mindenre elkészült. A francia csapatok

készenlétben
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Barthou, a francia delegáció ve­
hetője ma visszaérkezett Párisból. 
Barthout a génuai állomáson az 
újságírók egész tömege várta. Arra 
a kérdésre, hogy milyen a helyzet 
Parisban, Barthou lakőnikus rövid­
séggel válaszolt:

Minden nyugodt.
— Mit ért el Elnök ur Páris- 

ban"? — kérdezte az egyik újság­
író.

— Lecsillapítottam a kedélye­
ket, válaszolta Barthou, aki még azt 
is kijelentette az újságíróknak, hogy 
bízik a sikerben.

Barthou azonnal tanácskozásra 
ült össze Jasparral, a belga dele­
gáció elnökével, megbeszélte azokat 
a körülményeket, amelyek mellett a 
konferenciát folytathatják és az oro­
szokkal is tárgyalni fognak. Lloyd 
George a Barthouval való tárgyalás 
után "kijelentette az angol újságírók 
előtt, hogy

minden eshetőségre készen áll.
A kijelentés nagy nyugtalanságot 
keltett, mert azt olvassák ki belőle, 
hogy a francia-angol megegyezés 
meghiúsult. A francia kamara mai 
ülésén bizalmat szavazott a francia 
Kormánynak, helyeselve Barthounak 
és a génuai delegációnak magatar­
tását.

Barthou visszatérése után megálla­
pítható, hogy Franciaország hajlandó 
aláírni az európai békepaktumot, de 
csak akkor, ha Oroszország is aláírja. 
A már régebben is ismeretessé vált 
francia felfogás szerint a paktumnak 
csak akkor volna értéke, ha ez által 
Oroszországot féken lehetne tartani, 
mert félős, hogy szomszédait megtá­
madja. Francia kívánság az is, hogy 
Benes javaslatának második cikkelyéből 
eltűnjék minden olyan célzás, amely & 
leszerelésre vonatkozik. A francia dele­
gáció tiltakozni fog az ellen, hogy a 
szövetségesek adósságainak kérdését 
Génuában tisztázzák. Az „Ourre“ sze­
rint Barthou utasítást kapott, hogy ne 
vegyen részt a szabadkeroskedelemról 
ás a védővámokról szóló vitában. 
Franciaország nem tartja magár* nézve 
kötelezőnek a konferencia határozatait.

Inog a francia-belga front
Kathenan és Lloyd George tegnap 

hosszas tárgyalást folytattak egymással, 
állítólag az:&1 a céllal, hogy az orosz­
német szerződés és a jó tatéi»! kérdésé­
ben szorosabb kapcsolatot létssitsen 
Anglia és Németország álláspontjai 
sózott. Barrere, Bart von helyettese 
hivatalosan közölte Factáral, hogy

Franciaország visszavonja az 
orosz memorandumon levő alá­
írását és szolidáris a belgákkal.

Barrero jegyzéke szerint Franciaország 
öudaddig nem járul hozzá & memoran­
dumhoz mig Belgium felfogásán sem 
változtat. Francié és belga körök azt 
“szik, hogy a többi hatilmak is meg 
lógják nehezíteni az orosz tárgyalásokat.

A francia szenátus külügyi bizott­
sága azt az álláspontot fogadta el, hogy 

r&nciaorgzágnak ég Belgiumnak össze

front nem túlságosan szilárd. A Reuter 
jelentése szerint

a belga miniszterelnök nem tart 
ki felfogása mellett és elfogadják 
a memorandum mostani szövegét.

Schanz er tegnapi tárgyalásai után 
Motta svájci delegáció elnöke közölte 
Schanzerre), hogy egyes semlegesek, 
igy Svájc és Hollandia, amennyiben 
Franciaország és Belgium kitart állás­
pontja mellett, szintén visszavonják a 
memorandum aláírását. A „Chicago 
Tribune“ értesülése szerint a kisantant 
és Lengyelország vissza fogják vonni 
az orosz memorandumon szereplő alá­
írásukat, ha Franciaország és Belgium 
uem járulnak hozzá a memorandumhoz. 
Lloyd George ez esetben azonnal 
visszautazik Londonba, Japán is csatla­
kozni fog a francia-belga fronthoz. Ezt 
a jelentést már hivatalosan meg is 
cáfolták. A „Manchester Guardian“ 
szerint a francia-belga magatartás meg­
erősítette azt az orosz elhatározás 
hogy az egyes államokkal külön-Külon 
kössön szerződést.

Barthou beszámol 
Lloyd Georgenak

Barthou tudomására hozta Lloyd 
Georgenak párisi útja eredményét, 
amely szerint Franciaország Belgiu­
mot támogatja, de reméli, hogy a 
konferenciát meg lehet menteni. Fran­
ciaország nem kívánja a Versailles! 
szerződést aláíró hatalmaknak május 
14-én való összeillését.

Franciaország minden lehetőt el­
követ, hogy a konferenciát meg­

mentse.
A párisi hangulat sem kívánja a 
konferencia kudarcát, hanem egyetért 
Angliával Génua fontosságát illetőleg. 
Az orosz kérdésben hangoztatta Bar­
thou, a francia kormány álláspontja 
az, hogyha belga állampolgárok orosz- 
országi tulajdona nem részesül meg­
felelő védelemben, Franciaországnak 
a belga álláspont támogatására kell 
sietni, mivel itt elvi szempontokról 
van s: ó, melyben Franciaország nem 
tett engedményeket. Lloyd George 
kijelentette, hogy

nem hiszi, hogy Franciaország, 
Belgium és Anglia között Bel­

gium javára döntene.
H» Franciaország nem tesz különb­
séget zmn szövetséges államok között, 
melyek a háborúban oldalán küzdöt­
tek, Llovd George e-fogadja azt az 
álláspontot, am*ly*t Schanzer képvi­
sel. Llovd George válaszában még 
azt mondotta, hogy sz orosz memo­
randumot már átadták és

lehetetlen egy már átadott jegy­
zék megváltoztatása, vagy vissza­

vonása.

Az eseményeknek szabad utat kell 
hagyni. Minden Oroszország válaszá­
tól fü*g. A megbeszélés barátságos 
formák között történt a hivatalos al­
bizottság jelenlétében Barthou vissza-

k®ll tartani és közös jegyzéket kell az érkeztekor. Ezután Barthou Benessel 
oroszokhoz intézni. A francia-belga tárgyalt.

Angol-német-orosz szerző­
dés kisért

A „Jsstrnal de Debats“ szerint a 
francia és belga kormányok között 
tárgyalások folynak az Oroszország­
ban levő magánja vak visszaszolgálta­
tása ügyében. Lloyd George siettette 
a jegyzék elküldetését és igy az csak 
felületes. A francia és belga delegá­
ció mindent el fog követni, hogy 
változtasson rajta.

Tegnap este Lloyd George Barri- 
ére francia megbízottal több órán 
át tárgyalt, hogy az orosz kérdésben 
engedékenységre bírja a franciákat 
és belgákat, akik a konferenciát ott 
akarják hagyni. Llovd George ki­
jelentette, hogy ez esetben a többi 
államok

Franciaország és Belgium nél­
kül is megkötik az oroszokkal 

az egyezményt.
Ehhez a felfogáshoz csatlakozott a 
kisantant és Lengyelország is. A 
francia delegáció közölte kormányá­
val, hogy Lloyd George és Schanzer 
több órás tárgyalás után elhatároz­
ták a szovjetkormány de jure el­
ismerését.

A „Temps“ vezetőhelyen a kö­
vetkezőket írja: Génuában nem a 
béke biztosításáról, de egy angol­
orosz egyezményről tárgyalnak. Ha 
egy olyan szerződést akarnának, mely 
Európa békéjét biztosítja, úgy első­
sorban Németországhoz kell fordulni. 
Ha Németország mai határait elis­
meri, csak akkor lehet szó a békét 
biztosító szerződésről. Németországot 
meg kell büntetni minden támadási 
kedvért. Európa mai államainak ha­
tárai változatlanul maradnak. Lloyd 
George. magatartása azt bizonyítja, 
hogy szeparáltan akar eljárni és 

az angoi-német-orosz szövetséget 
többre becsüli

az angol-francia szövetségnél.
Oroszország a nép- 
szövetségben

A népszövetség elnöke kérdést 
intézett a különböző delegációkhoz, 
hogy milyen álláspontot foglalnak el 
Németországnak és Oroszországnak 
a népszövetségbe való felvételével 
szemben. Anglia, Olaszország, Fran­
ciaország. Japán és Lengyelország 
hajlandók Németország felvételébe 
beleegyezni,

Oroszország felvételét Japán és 
Franciaország feltételekhez kötik.

A népszövetség elnöke megkérdezte 
a német és az orosz delegációt is 
a fölvétel ügyében, melyre Rathenau 
kijelentette, hogy ez a kérdés 
annyira kényes, hogy nem felelhet 
rá. Csicíerin kijelentette, hogy Orosz­
ország hajlandó a népszövetségbe 
belépni.
Az oros2 válasz

lesz
elutasító

Az orosz delegáció tegnap egész 
nap tárgyalt a szövetségesek memo­

randumára adandó válaszról. Hir 
szerint a delegáció többsége intrau- 
zigens állásponton van és

vissza akarja utasítani a szövet­
ségesek feltételeit.

Véglegesen még nem határoztak, 
a tárgyalásokat ma folytatják. Az 
oroszok válaszát hétfőre várják. Azt 
hiszik, hogy az oroszok a memoran­
dum főbb pontjaira vonatkozólag re- 
zervákkal fognak élni, vagy pedig 
olyan ellenjavaslatokat tesznek, ame­
lyek egyenértékűek a visszautasítás­
sal. Újabb hírek szerint az oroszok 
a memorandum főbb pontjait, igy a 
külföldi propagandára, háború előtti 
adósságok elismerésére, külföldi va­
gyonok védelmére vonatkozott, elfo­
gadták, azonban a háborús adóssá­
gok leszállítását kérik. A válasz le­
hetővé teszi a további tárgyalásokat, 
bár

a memorandum elfogadását je­
lenlegi formájában megtagadja.
Rakovszky az orosz delegáció ne­

vében újabb jegyzéket nyújtott át 
Oroszország gazdasági helyreállítása 
tárgyában. Eszerint az orosz utak 
helyreállítására ötmilhárdra van szük­
ség, a legközelebbi öt évben pedig a 
földmivelés helyreállítása 2997 mil­
lió aranyrubelt szükségei.

Joffe Berlinbe utazott, hogy Le­
nin kiküldötteinek utasításait át­

vegye.
Más jelentés szerint Joffe egyene­
sen Moszkvába utazik, hogy ott je­
lentést tegyen. A „Le Temps“ jelen­
tése szerint [Joffét, Litvinov, és a 
technikai sz kértük egy része is el­
kísérte. Csicserin, Krasszin és Ra- 
kovszk továbbra is Génuában marad. 
Az orosz delegáció egyes tagjainak 
az elutazása annál meglepőbb, 
mert más információk szerint Csi­
cserin a memorandum főbb pontjait 
vissza fogja utasítani.

Csicserinék kiáltványa 
a világ munkásaihoz.

A génuai orosz delegáció kiált­
ványt intézett a világ munkásaihoz 
a következő tartalommal:

— A génuai konferenci rövidesen 
felbomolhat. Az antant Oroszország­
tól azt követeli, hogy adja vissza a 
külföldi bankároknak és gyárosoknak 
azt a vagyont, amit az orosz bur­
zsoáziától elvett. Tudjátok meg, hogy

Barthou és Lloyd George (?) kész 
a konferenciát szétugrasztani

és Európát a kapitalizmus érdekében 
gazdasági káoszba kergetni. Az antant 
Oroszországot térdre akarja kénysze­
ríteni és elfelejti, hogy forradalom­
mal van dolga, amely polgárháború­
ban győzött és a népek aeropagja 
előtt felemelt fővel jelenik meg. A 
pétervári szovjet üdvözletét küldi a 
génuai orosz delegációnak és felszó­
lítja, hogy a világ kapitalistáinak 
kapzsi követeléseit utasítsák vissza.

Angliával és Olaszországgal kü­
lön szerződést kötnek az oroszok

Az oroszokkal való tárgyalást általában pesszimisztikusan ítélik meg. 
Angol körök sem hisznek az eredményben. Orosz részről érkező hírek 
szerint a konferencia kudarca esetére orosz-angol megegyezést készí­
tenek. Moszkvából jelentik, hogy Lenin hajlandó a génuai tárgyalások 
mellőzésére! Cíicaerinnek felhatalmazást adni

Angliával való külön tárgyalások folytatására.
Millet jelenti a „Petit Parisien“-nek, hogy Oroszország és Olasz­

ország között megállapodás jött. létre, amelyet a konferencia Jbezárása 
után fognak aláírni. Az orosz válasz még nincsen készen. Általános 
vélemény az, hogy a válasz elutasító lesz. Oroszország óhaja az, hogy 
minden állammal külön-külön egyezményt kössön.
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A francia csapatok elő­
nyomulásra készen

*4írter Zeitung“ jelen- 
-at Königstein am Taunis 

poltere értekezletre hívta össze a 
kerület összes polgármestereit és kö­
zölték velük, hogy készítsék elő a 
francia csapatok beszállásolását. A 
párisi német követség cáfolja a 
„Temps“-nek azt a jelentését, amely 
szerint Rathenau Lloyd Georgenak 
azt mondotta volna, hogy Francia- 
országnak a Ruhr-vidékre való elő­
nyomulása vérontást fog előidézni. 
Génuában az a hir terjedt el, hogy 
a franciák az 1918—1919 kontingenst 
mozgósították. A hirt a francia de­
legáció cáfolja.

Angol holland petróleumüzlet 
Oroszországban

A párisi „Eclair“ írja, hogy az 
orosz szovjetdelegáció megállapodást 
kötött egy angol-német konzorciummal, 
hogy a Donesben levő frsneia belga 
gyárat átadják az angoloknak. A lap 
szerint a szerződést már alá is írták.

Az „Eclair“ feni aríj a azt a hírét is, 
hogy a dencci medencében és a Kauká­
zusban levő petróleumtermő vidékekről, 
illetve az ott levő francia és belga tu­
lajdont képező üzemekről tárgyalások 
folynak, sőt valószínűleg már megálla­
podásra is vezettek a szovjetkormány 
és egy angol-német tőkés csoport kö­
zött, amelynek Siinnes is tagja.

A Renter újra cáfolja, hogy az an­
gol-holland petróleum társaság- és az 
orosz szovjetkormány között szerződés 
jött volna létre. Az orosz holland egyez­
mény következtében a Royal Deutsch 
hollandi petróleumíársaság részvényei 
huszonnégy óra alatt 19.400 forintról 
21.550 re emelkedtek. Az „Eclair“ sze­
rint ez is bizonyítja, hogy a szerződés 
tényleg létrejött és a cáfolatok nem 
felelnek meg a valóságnak.

Amerikát a petróleum izgatja
A washingtoni kormány megbízta 

londoni és római nagyköveteit, hogy a 
szovjetkormánnyal való egyezményről 
és a petróleumszerződésről érdeklődjék. 
Amennyiben a petróleumszerződést még 
nem kötötték volna le és a tárgyalások 
tovább tartanak, Amerika tiltakozni fog, 
mert ebben a nyitott kapu alapelvének 
a megsértését és Oroszország gazdasá­
gának moDopolizálását látja. Az ame­
rikai lapok szerint az amerikai kor­
mány nem fog elfogadni semmiféle 
egyezményt az orosz petróleumvidékek­
ről, amelyekből az amerikai tőke nem 
vehet részt.

Hughes értesítette a nagy amerikai 
petróleum vállalatokat, hogy Amerika 
nem ismer el olyan szerződést, amely 
az amerikai tőkét az orosz petróleum- 
források kihasználásától elzárja. Wal­
ther Sámuel amerikai petróleumkirály 
váratlanul Génuába érkezett. Megjele­
nése nagy feltűnést keltett és a petró­
leumkérdéssel hozzák összefüggésbe. 
Angol részről kijelentik, hogy Sámuel 
megjelenése a petróleumtárgyalásokkal 
nem függ össze.

Washingtoni jelentés szerint Har­
ding tanácskozásra hívta össze az ame­
rikai nagyipar és a pénzügyi szakkörök 
képviselőit. A konferencián az európai 
kölcsön ügyéről tárgyaltak, különös 
tekintettel egy Németországnak nyúj­
tandó kölcsönre. A párisi lapok nagy 
pesszimizmussal írnak a génuai konfe­
rencia jelenlegi helyzetéről és megálla­
pítják, hogy a kuszáit és zavaros hely­
zetet csak Amerika tudná kellően tisz­
tázni.

Oroszország nem mond le a 
propagandáról

A konferencia olasz körei feltét­
lenül bizonyosra veszik, hogy az oro­
szok válasza legkésőbb ma estig is­
meretes lesz. Mindent, ami a válasz 
tartalmából sejthető és orosz forrás­
ból szivárog ki, a legnagyobb elő­
vigyázatta 1 kell fogadni. Fontosnak 
látszik, amit Csicserin az olasz kor- 
kormány hivatalos lapjának, a „Tri- 
buná“-nak kijelentett:

— A memorandum — mon­
dotta az orosz delegáció elnöke — 
az én április 20 iki levelem után, 
amit Lloyd Georgehoz intéztem,

nagy és komoly visszaesést jelent 
és olyen argumentumokat tár fel, 
amelyekről soha nem volt szó, 
például azt, hogy el kell tiltanunk 
még saját országunk területén is 
minden olyan propagandát, ami a 
kapitalizmus ellen irányul. Ezt 
soha semmiféle körülmények kö­
zött nem fogadjuk el, hacsak 
nem akarunk arról lemondani, 
hogy saját országunkban ter­
jesszük eszméinket. Á másik ilyen 
pont az, hogy a török-görög kon­
fliktusban semlegesnek kell ma­
radnunk. Ennek semmi köze nincs 
semmiféle egyezményhez és ezért 
ezt a feltételt sem fogadhatjuk el.
— Nagyon komoly dolog a ro­

mán letétek visszaszolgáltatásának 
kötelezettsége, mondta végül Csi­
cserin. Árra már nem volt hajlandó 
válaszolni, hogy az orosz delegáció 
fölveti-e a tárgyalások folytatásának 
kérdését, ha a franciák és a belgák 
otthagyják a konferenciát.

Benes újra megkisérlette a francia 
és angol álláspont összeegyeztetését 
és a kibékülést, de eredmény nélkül. 
Anglia kitart álláspontja mellett és 
kész az orosz kormányt de jure el­
ismerni. Benes azt a javaslatot tette, 
hogy a génuai konferenciát öt hó­
nappal ntipolják el. Benes javaslata 
olasz körökben nagy visszatetszést 
keltett. Prágai hírek szerint Benes 
lemond és párisi követ lesz. Elha­
tározásának az a háttere, hogy 
a csehszlovák parlamenti koalíció 
végrehajtó bizottsága két tagját Gé- 
nuába küldötte, hogy ellenőrizzék. 
Ez Benest nagyon lehangolta. A 
miniszterelnöki állás betöltésére már 
Svehlaval folynak a tárgyalások. 
Bécsi diplomáciai körök ért.sülése 
szerint Pasics a génuai konferencia 
után le fog mondani. Belgrádi körök 
a lemondást Pasics betegségével in­
dokolják. A helyzet azonban az, 
hogy Franciaország befolyását a kis- 
antantra növelni akarja.

A nemzeti párt 
fúzióról tárgyai Jorgával

A miniszterelnök elhalasztotta hazatérését. Bomlik az 
A verescu-párí. A reszortok készülnek az őszi ülésszakra
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eseményei és a politikai körök fi­
gyelme ismét a külpolitika köré cso­
portosul. Érdeklődéssel várják az 
orosz válaszjegyzéket és következtet­
nek az eshetőségekre. Az ellenzéki 
pártklubokban és lapokban hangoz­
tatják, hogy Bratianunak Génuában 
nemcsak hogy sikereket nem, de 
féleredményeket sem sikerült elérnie. 
Á beszarábiai határon az oroszok 
nagy csapattesteket vonnak össze és 
a román kormány is minden intéz­
kedést megtett.

Kormánypárti és ellenzéki körök­
ben mégis egyöntetűen úgy ítélik 
meg a helyzetet, hogy

fegyveres beavatkozásra seaii- 
lyen körülmények között sem 

kerül sor.
Bratianu miniszterelnök május else­
jére jelzett hazatérése késik. A génuai 
tárgyalások miatt a miniszterelnök 
csak május 20 án térhet ♦ vissza. 
Ugyanakkor tér vissza a fővárosba 
Consíantinescu j avadalmi miniszter 
is, aki ismert afférja elintézése előtt 
nem hajlandó tárcája ügyeit közvet­
lenül intézni. Az affér végleges ren­
dezése pedig csakis Bratianu Jonel 
visszatérése után lehetséges.

Ha azonban a génuai konferencia 
május végéig nem érne véget, ak­
kor a miniszterelnök nem Bukarestbe 
utazik közvetlenül, hanem Belgrádba, 
ahol résztvesz

.Marioara hercegnő és Sándor 
szerb király esküvőjén.

A kormányt Bratianun kívül Dúca 
külügyminiszter és Mardarescu had­
ügyminiszter fogják képviselni, a 
parlamentet pedig Fereehide szená­
tuselnök és Őrlésűm, a kamara 
elnöke.

A nemzeti párt több vezére Bu­
karestbe utazott,

ahol a kommunista perben tanúként 
fogják őket kihallgatni. Ott vannak: 
Popovici Mihály, Goldis László és 
Braniste Valér. A pártvezérek ez al­
kalommal fontos tanácskozásokat tar­
tanak Jorgával és a parasztpárt ve­
zetőivel.

A „Lupta“ irja, hogy Popovici 
Mihály Jorgának ajánlani fogja, kezd­
jenek közös akciót. A tárgyalás si­
kere - irja a „Lupta“ — attól függ, 
hogy Jorga milyen álláspontot fog 
elfoglalni a parlament őszi megnyitá­
sával szemben. Az „Epoea“ arról ér­
tesül, hogy Popovici a nemzeti pártba 
való belépésre akarja rábírni Jorgáí, 
ami aligha törléohetik meg.

A demokrata párt szombaton és 
vasárnap több helyen nőpgyülésí tar­
tott, amelyeken a párt "vezérei is 
megjelentek.

Az Averescu-párt vidéki szer­
vezeteinek nagy része, vala­
mint a bukaresti párt több ve­

zetőtagja belépett a demokrata­
pártba.

Az „Epoea“ ezzel kapcsolatban le­
szögezi, hogy a nemrég oly hatalmas 
Averescu párt teljesen felbomlóban 
van.

Averescu pártjának végrehajtó bi­
zottsága különben tegnap ülést tar­
tott. Á párt programjáról folytatott 
tárgyalásokat valószínűleg egy hónap 
alatt befejezik és akkor a végleges 
programot a Moldvában tartandó párt- 
kongresszus elé fogja terjeszteni 
Avarescu.

A szépművészeti miniszter 
Erdélyben

Nagyvárad, május 8. Banu Con­
stantin kultuszminiszter tegnap este 
Nagyváradra érkezett. A miniszter 
autóval jött Kolozsvárról. Délelőtt 
megtekintette Szenes Fülöp kiállí­
tását, este pedig a magyar színház 
előadását nézi meg. A miniszter ma 
éjjel visszautazik Bukarestbe.

A parlamenti bizottságok 
munkája nem szünetei.

Nemcsak az alkotmány, Közigazga­
tás es a választójogi tervezeteket elő­
készítő bizottságok dolgoznak lázas 
sietséggel, a többi reszortok is ké­
szítik javaslataikat. A hadsereg leg­
felső bizottsága a „Rsdor“ jelentése 
szerint a jövő héten összeül, hogy a 
hadseregre vonatkozó uj törvényja­
vaslatot tanulmányozza. A törvény- 
javaslatot az ősszel terjesztik a par­
lament elé.

Tegnap délután a pénzügymi­
nisztériumban volt értekezlet,'Bra­
tianu Viníila elnökletével az uj pénz­
ügyi reformokat tárgyalták meg. Az 
értekezlet megkezdte az előmunká­
latokat a _ reformokhoz, amelyeket a 
pénzügyminiszter ugyancsak ősszel 
akar a parlament elé terjeszteni

A király Bukarestbe érkezett.
Bukarestből jelentik: A király pén­
teken délben fél tizenkét órakor 
visszaérkezett Lupényból Bukarestbe.

— Hitközségi választás Besztercén. 
Az április 16-án megtartott hitközségi 
választásokat erős propaganda és szo­
katlan érdeklődés előzte meg. A régi 
elöljárósággal szemben a szövetségi 
csoport uj hitközségi pártot szervezett 
mely párt a hitközségi élet minden te­
rére kiterjedő nemzeti alapon álló pro­
grammal indáit a választási küzdelembe. 
Az uj hitközségi párt programja Besz­
terce különböző irányzatú zsidóságának 
összes kívánalmait magában foglalta és 
igy a hetekkel megelőzőleg megindult 
erős agitáció az uj hitközségi párt tel­
jes győzelmével végződött, a régi elől- 
jaróság teljesen megbukott. A hUközsé» 
elnökévé a köztiszteletben álló Izrael 
Rachmuth választatott meg, aki egyut- 
tal a szövetség helyi csoportjának az 
alelnoke.

„Három napja nem ettö*
Egy fejezet a Nyomor Könyvéből 
Történet egy tüdővészes asszonv 

1300 leijéről és a tolvaj fiuró, y
Az Uj Kelet munkatársától

Nagy és hatalmas fóliáns van élőt 
tem: a Nyomor Könyve. Fojtó szag 
arad az elfakult és megpenészedett 
lapok közül. Óriási ez & könyv: az 
egész világ; minden oldala egy-egy 
emberélet. Vér és könny, bűn és szen­
vedés tapad minden betűjéhez. Vége- 
nélküli nagy tragédia ez a könyv, 
amelynek ez a mottója: „A szegény­
ség a legnagyobb bűn, mert minden 
bűn magvát hordja magában.“ És la­
pozni kezdek benne. Jaj és panasz 
könyörgés és átok robban ki a zizegő 
papírból. Vasmarokkal szorítom össze 
a kétségbeesést, hogy úrrá ne legyen 
rajtam, da valami erő lefejti róla a ke­
zemet és mutatóujjamat megállítja az 
egyik fejezetnél. Itt nem lehet már kö­
zömbösnek maradni.

... Két gyermekleány állított ba 
tegnap a rendőrséghez. Vasárnap volt 
és csak két soros-detektiv volt az 
inspekciős szobában. A két gyermek­
nek elillant a bátorsága. A nagyobbik, 
lehetett talán tizenöté vés, a kisebbiket 
nógatta:

— Giziire, mondd el te.
De a kicsi, hétéves ellenkező véle­

ményen volt:
Te nagyobb vagy, Johanna, te

beszélj.
És mindkettőjük hangjában me»- 

csuklott a sirás. A két detektív szána­
kozással bátorította ősét, mondják el a 
panaszukat. A nagyobbik leány lihegő, 
fojtott hangon beszélni kezdett. És 
gyöngyszemei könnycseppek gördültek 
végig beesett arcán, amelyből kárör- 
vendőn vigyorgott a Nyomor.

Három napja nem ettünk. Édes­
anyánk egy éve ágyban fekszik. Tüdő­
vészes. Volt egy kis megtakarított 
pénze, melyet a párnája alatt rejtege­
tett. És ellopták.

Tovább nem bírt beszélni, mert a 
háromnapos éhség könnyzáporba főj - 
totia a kislány szavát. Giziké, a húga. 
szintén clpityeredeti és a nyomor kese­
rűsége mohón fúrta bele magát kopott 
kis ruhájuk szövetébe.

Krizbai-utca 49
A sok nyomoruságlátásban meged­

ződött detektívek kemény arcán meg­
rándult a döbbenet. És a nyomor, meíy- 
nek hangja diadalmasan vijjogott elő a 
két gyermek könnyfátyolos szeméből, 
mellbeütötte őket. Szótlanul vették & 
sétapálcájukat ás követték a két kislányt.

Künn az utcán kacagott a verőfé­
nyes Május. Fiatal párok szerelmes egy- 
másbasimulással libbentek tova a kor­
zón, mely felett tavaszi gyöngyvirág- 
parfőm terjengett. Kloroformmal altatták 
el a Nyomort, mely kigyőszerüen sik­
lott végig a nyüzsgő utcákon, a két 
kislány nyomában, ki a külvárosba.

Göröngyös, piszkos és görbe siká­
torok tömkelegében haladtak négyen, a 
két detektív és a két testvér. Azután 
megállották. Düledező, ijesztő külsejű 
„ház“ kuporgott előttük. Az eső verte, 
festésétől lenyúzott falon rozsdás tábla 
s rajta a felírás alig olvashatóan: Kriz­
bai-utca 49.

— Itt lakunk, — mondotta szomo­
rúan a nagyobbik leány.

Csak görnyedt háttal tudott a két 
detektív belépni a viskóba. A nyomor 
szaga visszadöbbentette őket az" ajtó­
in- Benn a lakásban denavérszárnyu 
sötétség takarta a szegénységet. Pedig 
déli 12 óra volt. Villamos lámpával kel­
lett előrejutni. A szájuk, orruk elé 
zsebkendőt tartottak, hogy a gjilkos, 
lassan pusztító levegő ellen védekezze­
nek. A zseblámpásra nem is volt szűk­
ig- Alig volt valami az egész lakás­
ban. Egy deszkából összetákolt asztal, 
kéi rokkanttábu szók, lóca, néhány je­
lentek télén csekélység és egy ágy. Ez 
az egész berendezés, amit a detektívek 
éles szeme fel tudott fedezni, amikor 
hozzászokott a félhomályhoz.

Fesztingerné és családja
K izsgálódásukat fáradt nyögés 

zavarta meg. Giziké, a kisebbik leány, 
lábujjbegyre állott és az ágy felé indult.

— Anyuka felébredt.

Kedd, 1922.

A két detektij 
nélküli, foltozott 
feküdt özvegy 
Azaz csak a csonl 
ráncban tapadt r| 
szeme lázasan 
beesett üregbőll 
tekintetében ottl 
kétségbeesés. Mj 
lánytól, hogy a 
fájdalmasan feljaj 
kezével helyet m| 
is megpróbálta, 
ban, de tehetett 
párnái közé.

— Öt éve, hl 
tam. Az uram ti 
fronton súlyos 
sebeibe belehald 
három gyermeken 
tizenhótéves, md 
Szaladj csak át, <3 
bizonyára ott lei 
És ez a két kislel 
séges voltam, kin| 
Úgy a hogy mei 
nehéz volt a süld 
A rossz táplálkq 
megtámadta az 
vészt kaptam és 
az ágyat. Ha jobl 
vettem a sátramat! 
keresni. És igy s| 
leit még félre is 
hogy ebből a ben 
én már nem fogc 
ismét ágynak ej 
nélkül maradt, dj 
éldegéltünk. A 
amelyet itt tartc 
nem akartam 
gyermekeké. És I 
fogyott a házból 
Három napig kibj 
nem tudtam nézi 
éheznek.

Döbbenetes ej 
zokogás. A fájdalj 
rendítette. A hom| 
gott és percekig 
jutni a köhögési 
vele, amitől egy

— Ma réggé 
hozzányúlok a 
garasokhoz. Majd 
amikor reszkető 
nám alá — és a 
Megloptak!

Újabb sirőgörc 
hatalmába került, 
zongó érzéssel int 
Kérdezősködni kéj 
többi lakóitól, kik| 
néhez és nem gyi 
Da az ebben az 
nyomozás nem jái 
ben megérkezett 
A detektívek a g] 
gattak. A fiú za 
rajta, hogy tud a 
pirult, hol pedig 
az arca. Bekísértél 
ságra.

Bür
Vállatni kezdt 

nőkul tagadott, d< 
súlya alatt megt 
tusát vívott a leik 
a bünrecsábitó 
kettő harcában a 
lota, hogy ötszáz 
&nyja pénzéből. , 
György városmajoi 
aki rejtegette őt, 
%ybe keveredett, 
eiért egy bárányt 

és sört vett belőle 
csapott a máj or beli 
tér Györgyöt is el. 
“°gy az özvegy fi 
c.szedte részletek 
Bevallotta, hogy a 
gyerekei, hogy tűd. 
el a pénzt és amig 
gyermek napokig 
csaptak a verejté 
£ adták az ügy és; 
e-len pedig eljárást

•.. Ezt olvastán 
ben . . .

cáfolja

dálkod 
és a

é a



Kedd, i922. május 9 UJ KELET 3. oldal

íja aem b^ü^-
EJ«*

és a ‘«'vaj tiuffi
riet munkatársától 
r°“ toüos van 6lg.

iny"“- F«jw4

h1 « a koay,18“
K°", oUíaia -ív»;:

büa és szén 
*dm betűiéhez vZ

» v %e-
ez a könyv lOiioj a : a J o

> bü~. 4ert
[Ua magéba-,6n

rmKKJaJ> P»=a£ 
- robban ki a zhe»ö

azonloai össze 
;^á ne kgyen 

t,ery roia a ke-
tőt: a mat megállítja az

már kö-Itt nem Ieh< 
kai.
F™iÁi 'aav állított be
pékhez. X ssámap vök
bros-detektiv VGít az 
pan. A ké- gyermek- 
^rsaga. A nagyobbik, 

i.e.cs, a kisebbiket

ínad e 
R téves mcez-; réle-

* vagy, Johanna, te

’■< hangjában meg- 
A két írtoktiv szána- 

3 set, mondják el a 
fyoobuc .eáav lihegő 
»eszélai kezdett. És 
::a? csapp :-s "gördültek 

|án, amelyből kárör- 
a Nyomor.

|já nem ettünk. Édes- 
Igybin fess zik. Tüdő- 
jv .is megtakarított 
prnája alatt rejtege­

ti beszélni, mert a 
könnyzáporba faj­

tái. (>;zike, a húga, 
|tt és a nyomor kese- 
ja bele magát kopott 
lébe.

Krizbai-utca 49
iságlátásban meged- 
femény arcán mez- 

Ls a nyomor, meiy- 
basan vijjogott elő a 
kyfátyolos szeméből, 
Szótlanul vették a 
övették a két kislányt, 
kacagott a verőfé- 

I párok szerelmes egy* 
pbentek tova a kor­

ra szí gyöngvvirág- 
iloroformmal altatták 

kigyőszeraen sik­
ké utcákon, a két 
J ki a külvárosba, 
fkos és görbe siká- 

haiadtak négyen, a 
lét testvér. Azután 
kő, ijesztő külsejű 
pttuk. Az cső verte,

I falon rozsdás tábla 
k olvashatóin: Kriz-

mondotta szomo-
iány.
ittál tadott a két 
skóbv A nyomor 
>tte őket az aj to­
il denevérszárnyu
egénvségot. Pedig 
lamos lámpával keí- 
izájuk, orruk elé 
hogy a gyilkos, 

ő ellen ve Jekezze- 
nera is volt szüs*

1 r.z egész lakás■ 
összetákolt asztal?
, ló néhány j0' 
g és egy ágy. Ez 

amit a detektívek
fedezni, amikor

A két detektív is odafigyelt Huzat- 
nélküli, foltozott tarka párnák között 
feküdt özvegy Fesztinger Fülöpné. 
Azaz csak a csontváza, melyre milliónyi 
ráncban tapadt rá a cserszinü bőr. Kőt 
szeme lázasan villogott elő a mélyen 
beesett üregből. Nyugtalan, halódó 
tekintetében ott izzott az éhség ős a 
kétségbeesés. Mikor megtudta a kis­
lánytól, hogy a két idegen ur detektív, 
fájdalmasan feljajdult. Sovány, élettelen 
kezével helyet mutatott nekik és maga 
is megpróbálta, hogy felüljön az ágyá­
ban, de tehetetlenül roskadt vissza 
párnái közé.

— Öt éve, hogy özvegységre jutot­
tam. Az uram bevonult katonának. A 
fronton súlyos gránátlövést kapott és 
sebeibe belehalt. Egyedül maradtam 
három gyermekemmel. A fiam, aki már 
tizenhétéves, most nincs itthon . . . 
Szaladj csak át, Giziké, a városmajorba, 
bizonyára ott lesz a kocsisok között. 
És ez a két kisleány . . . Amíg egész­
séges voltam, kimentem a piacra árulni. 
Úgy a hogy megéltünk belőle. Nagyon 
nehéz volt a súlyos kosarakat cipelni. 
A rossz táplálkozás és a dohos lakás 
megtámadta az egészségemet. Tüdő­
vészt kaptam és már egy éve nyomom 
az ágyat. Ha jobban éreztem magam, 
vettem a sátramat és kimentem kenyeret 
keresni. És igy sikerült ezerháromszáz 
leit még félre is rakni, mert tudtam, 
hogy ebből a betegségből kigyógyulni 
ón már nem fogok. A múlt napikban 
ismét ágynak estem. A fiam munka- 
nélktil maradt, de szűkösen mégis el­
éldegéltünk. A megtakarított pénzhez, 
amelyet itt tartottam a párnám alatt, 
nem akartam hozzányúlni. Ez a 
gyermekeké. És amikor minden ki­
fogyott a házból, inkább éheztünk. 
Három napig kibírtuk, de tovább már 
nem tudtam nézni, hogy a gyermekek 
éheznek.

Döbbenetes erővel tört ki belőle a 
zokogás. A fájdalom egész testét meg­
rendítette. A homlokán verejték csillo­
gott és percekig nem tudott szóhoz 
jutni a köhögési rohamtól. Tejet itattak 
vele, amitől egy kissé magához tért.

— Ma reggel elhatároztam, hogy 
hozzányúlok a keservesen félretett 
garasokhoz. Majd elájultam a rémülettől, 
amikor reszkető kézzel nyúltam a pár­
nám alá — és a pénz nem volt ott. 
Megloptak !

Újabb sirógörcs és köhögési roham 
hatalmába került. A két detektív bor- 
zongó érzéssel indult ki a szobából. 
Kérdezősködni kezdtek a nyomortanya 
többi lakóitól, kik járogattak Festinger- 
néhez és nem gyanakodnak-e valakire. 
Da az ebben az irányban megindított 
nyomozás nem járt eredménnyel. Köz­
ben megérkezett a fiú és a kis Gizi.
A detektívek a gyermekeket is kifag­
gattak. A fiú zavarba jött. Látszott 
rajta, hogy tud a dologról, mert hol 
pirult, hol pedig halotthalvánnyá fakult 
az arca. Bekísérték a rendőrkapitány­
ságra.

Bűnre csábit a nyomor
X állatni kezdték. A ftu előbb ko­

nokul tagadott, de a keresztkérdések 
súlya alatt megtört. Arcán iszonyú 
tusát vívott a lelkiismereti furdalás és 
a bünrecsábitó elvetemültség. És a 
iettő harcában a fin bukott el. Búval- j 
lota, hogy ötszáz leit tényleg ő vett el i 
aDyja pénzéből. Kétszáz leit Demeter 
György városmajorbeli kocsisnak adott, 
aki rejtegette őt, amikor más gyanús 
a§ybc keveredett. A többi háromszáz 
if-iárt egy bárányt vett, azt megsütötték 
8 £ört vett belőle s nagy lakmározást

1 Vitám Mate« államtitkárral
a kolozsvári közoktatásügyi reszort vezetőjével
a tanítás nyelvéről, az állami beavatkozásról, a kisebbségek ön- 
rendeíkezéséséről és általában az emelkedettebb eorópal etikáról

— Az Uj Kelet munkatársától —

VJZ.
családja

nyögés
tk leány} 
tlé indult-

csapott a majorbeli kocsisokksl. Deme­
ter Györgyöt is előállították. Bevallotta, 
h,°=y az özvegy fia az egész 1300 leit 
^szedte részletekben és elmulatták. 
Bevallotta, hogy a kocsisok biztatták a 
gyereket, hogy tüdővészes anyjától lopja 
el a Pénzt és amig a beteg és a két 
gyermek napokig éhezett, ők lakomát 
csaptak a verejtékes pénzből. A fiút 
átadták az ügyészségnek, a felbujtók 
euen pedig eljárást indított a rendőrség.

• •. Ezt olvastam a Nyomor Könyvé-
Assér Lemil.

— Nyugalom az orosz határon.
Bukarestből jelentik: Az „ízbanda“ 
hivatalos helyről kapott felhatalma- 
As a.apján a leghatározottabban meg­
cáfolja azt a hirt, hogy a besszará- 
un j ^ron bolsevista bandák garáz.
. R°dn:.k. Á határon teljes a rend 
es a nyugalom.

— Államtitkár ur, olyan ügyben 
kérem nyilatkozatát, amely e pilla­
natban Erdély egész zsidóságát izga­
lomban, tarja. Március negyedik! ke­
lettel Államtitkár ur rendeletet adott 
ki, amelyben a jövő tanévtől kezdve 
megtiltja a zsidó iskoláknak a ma­
gyar, vagy német kisogitőnyelv hasz­
nálatát. Á rendelet szerint 1922—23 
ban már csak héberül, illetve jiddisül, 
vagy románul szabad tanítani] a zsidó 
iskolákban. Ez a váratlan, merev 
intézkedés, amely csak a napokban 
vált ismeretessé, alapjában támadja 
meg a zsidó iskolákat és probléma- 
tikussá teszi az egész erdélyi zsidó 
iskolaügy jövőjét.

— A rendelet nem jött várat­
lanul — felelte Mateu államtitkár. 
Ez az intézkedés csak logikus kö­
vetkezménye korábbi intézkedése­
inknek és harmónikusan illeszke­
dik bele a zsidósággal szemben 
követett iskolapolitikánkba. A ro­
mán impérium első perce óta nem 
szűntünk meg hangoztatni, hogy a 
zsidó iskolák tannyelvéül nem is­
merjük el a magyart. A zsidóságot 
mi egy egységes etnikai tömegnek 
tekintjük, különálló nemzetiségnek, 
amelynek saját nemzeti nyelve a 
héber. Ha a zsidóság iskolákat 
akar fen tartani, ezt minden aka­
dály nélkül megteheti, de csakis 
saját nyelvén. A román állam nem 
tűrbéli, hogy a zsidó kisebbség 
egy idegen állam nyelvét hasz­
nálja iskoláiban.

— A zsidóság legnagyobb része 
— vetettem közbe — az. amely nem­
zeti alapra helyezkedett, bizonyára 
hálával és nagy megnyugvással veszi 
tudomásul, hogy a román állam oly 
meleg jóindulattal karolja fel és tá­
mogatja nemzeti törekvéseit, különö­
sen, ami saját nemzet nyelvére való 
áttérését illeti. Csakugyan, népünk 
túlnyomó többségének erős elhatáro­
zása, hogy a természetszabta lehető­
ségek figyelembevételével a legrövi­
debb idő alatt visszaszerzi régi nyel­
véi, melyet részben viszonyai mos- 
tohasága, részben elhanyatlott öntu­
data miatt elfelejtett. De ma, ebben 
a pillanatban, minden lelkesedése és 
akarata ellenére is döntőbb a tények 
ereje s a tény az, hogy a zsidóság 
saját nyelvét elfelejtette és idő keli 
hozzá, mig újra megtanulja. Ha az 
állam türelmetlenkedik és nem adja 
meg a szükséges időt, ezzel csak azt 
mutatja meg, hogy nem akarja őszin­
tén a zsidóság hebraizálódását.

— Ép on ellenkezőleg, mi ta­
pasztaltuk azt, hogy a zsidóság 
nem mutat elég jóindulatot ebben 
a kérdésben. Négy esztendeje él­
nek Önök Nagyromániában és ezen 
idő alatt vajmi kevés biztató törek­
vést láttunk, hogy komolyan át 
akarnának térni a héber nyelvre.
A zsidóság egyes részei, mint pél­
dául a nagyváradiak, hallani sem 
akarnak a héber nyelvről és azt 
akarják, hogy a zsidó iskolák ál­
landó tannyelve a magyar legyen. 
Ez egyenes provokálása a román 
államnak, mert demonstrációnak 
tekintjük egy idegen állam melleit.
— Államtitkár ur, most már má­

sodszor aposztrofálja a magyart, 
mint egy idegen állam nyelvét. Ez 
figyelemreméltó, de mindenesetre 
önkényes meghatározás. A magyar 
nyelv az erdélyi zsidóság legnagyobb 
részének természetes anyanyelve s 
ha ezen a nyelven beszél és előre­
láthatólag hosszabb rövidebb ideig 
beszélni fog, semmiesetre sem teszi 
azért, hogy egy idegen állam mellett 
demonstráljon, amelyhez az ottani 
politikai viszonyok miatt a legcse­
kélyebb érzelmi szálak sem fűzik, 
hanem egyedül azért, mert ez az 
egyetlen nyelv, amelyen gondolatait 
másokkal közölheti.

— Nőm igaz, hogy a zsidóság 
természetes anyanyelve a magyar.
Á magyarok csak elmagyarositoí-

ták a zsidókat, hogy ezáltal is 
gyöngítsék a nemzetiségi ellen­
állás erejét. En a zsidóság magyar 
nyelvhez való ragaszkodásának 
pszichológiai okát abban látom, 
hogy önök, vagy legalább is egy- 
részük továbbra is a legszorosabb 
kulturközössége í akarják fentar- 
tani Magyarországgal.

Ki kételkedik benne, hogy a 
zsidóság eredeti nyelve nem j,ma- 
gyar ? Az is igaz, hogy a magyar- 
országi zsidóságot el magyarosították. 
Hiszen mi hirdetjük mindenekelőtt 
és mindenek fölött, hogy a zsidó­
ságnak vissza kell térnie az ősi 
nyelvéhez, mert csakis a nyelv se­
gítségével juthat el a népi élet tel­
jességéhez. De még a várad! zsidók, 
akik államtitkár ur szerint a magyar 
nyelvet állandósítani akarják iskoláik­
ban, még őket sem vezeti az a cél, 
hogy megtartsák a kulturközösséget 
Magyarországgal. Ok is a zsidó kul­
túra szolgálatába akarják állítani is­
koláikat, azzal a külömbséggel, hogy 
ezt a zsidó kultúrát magyar nyelven 
közvetítik a tanulóifjúsággal.

— Ez abszurdum — mondotta 
hevesen az államtitkár.

Államtitkár ur, kultúra és nyelv 
nem jelent egyet, bár a népi kuítura 
leglényegesebb kelléke a népi nyelv. 
Igaz, hogy Shakespeare! csak angol 
nyelven ismerhetem meg igazán, de ha 
nem tudok angolul, magyar fordításban 
is megközelíthetem. A próféták szel­
lemét és Bialik költészetét is csak az 
ismerheti meg valóban, aki héberül 
olva sa, de zsidó kultúra alkotása 
marad akkor is, ha más nyelven 
szólal meg. Az erdélyi zsidóság leg­
nagyobb része ma csak a magyar 
nyelv közvetítésével juthat el a saját 
zsidó kultúrájához, sőt a hébert is 
csak úgy tanulhatja meg, ha a ma­
gyar, mint közvetítő eszköz segít­
ségére van. Ha az állam megtiltja a 
magyar nyelvnek kisegítő nyelv­
ként való használatát az iskolákban, 
elvette tőlünk az egyetlen eszközt, 
amellyel a hebraizálás munkáját 
végrehajthatjuk. Ez a meggondolás 
joggal keltheti fel bennünk, azt az ér­
zést, hogy a rendeletnek igazi célja nem 
a hebraizálás, hanem a romanizálás 
volt.

— Szó sincs róla, mi nem akar­
juk önöket romanizálni, ha ezt 
akartuk volna, már négy évvel ez­
előtt más magatartást tanúsítottunk 
volna iskoláikkal szemben. Mi be­
csülettel és minden hátsó gondolat 
nélkül az önök nemzeti ügyét akar­
juk előmozdítani. A rendeletnek 
egyedüli célja az, hogy meggyorsít­
suk a hebrúzálás folyamatát és 
hogy ne adjunk további alkalmat 
arra a zsidóságnak, hogy egymás, 
tőle idegen nép kultúráját szolgálja.

— Az államtól eddig csak szava­
kat és Ígéreteket kaptunk, tényleges 
támogatást még nem. Ha Románia 
valóban azt akarja, hogy a zsidó is­
kolák tannyelve héber legyen, hóna 
alá kellett volna nyúlnia annak a 
mozgalomnak, amely nyíltan ezért a 
célért küzd. Támogatnia kellett volna 
anyagilag is a zsidóságot, hogy isko­
láit gondoktól mentesen fejleszthesse 
a héberesités utján és felnevelhessen 
egy héber tanítói gárdát, amely ezt a 
munkát folytathassa. De a román 
állam még egy bánit sem adott a 
a zsidó iskoláknak.

— Ne mondja nekem, hogy a 
zsidóknak nincsen pénzük iskolára.
A zsidóság gazdaságilag legerősebb 
rétege az országnak. Ha nem ké­
pesek nemzeti ügyükért és nemzeti 
nyelvükért áldozatokat hozni, akkor 
nem is érdemlik meg, hogy isko­
lájuk legyen. Mi, románok a régi 
Magyarországon hallatlan erőfeszí­
téseket tettünk, hogy minél több 
nemzeti iskolánk legyen és a leg­
szegényebb paraszt is erején felül 
meghozta áldozatát a nagy ügy

oltárán. Ha nincs önökben elég 
szeretet és áldozatkészség saját 
ügyük iránt, ne kívánják, hogy az 
állam hozzon áldozatot önökért.

— Államtitkár ur! Mi nem ajándé­
kot és nem alamizsnát kérünk az 
államtól. Amikor mi iskoláink támoga­
tását kérjük, csak a jussunkat követel­
jük. Az erdélyi zsidóság súlyos millió­
kat fizet az állam pénztárába iskolaadó 
címén és ezekből a milliókból a mi 
iskoláinknak eddig egy báni sem jutott. 
Ön bizonyára jobban tudja mint én, hogy 
Románia törvényei és a törvényeknek 
tekintendő békeszerződések kimondják, 
hogy az állam köteles a kisebbségek 
által fizetett iskolaadóból a kisebbsé­
gek iskolai kiadásait fedezni. Ez eddig 
nem történt meg.

— Az is az önök, illetőleg ve­
zetőik hibája, hogy még nem 
kaptak semmit. Látja a magyarok 
eddig közel ötmillió leit kaptak 
az államtól iskolacélokra, de ezt a 
miniszternél közvetlenül kell el­
intézni.
— Különösnek tartom Államtitkár 

ur, hogy egy, az állam által elismert 
kisebbségnek kanosszát kelljen járnia 
minisztériumokban, ugyanakkor, ami­
kor egy másik kisebbség minden 
különösebb nehézségek nélkül meg­
kapta azt. De még különösebbnek és 
az egyenlő elbánás elvére sérelme­
sebbnek kell mondanom, hogy az 
állam nyelvkérdés tekintetőben ilyen 
mélyen beleavatkozik egy kisebbség 
ügyeibe. Hol van az annyiszor han­
goztatott és elismert önrendelkezési 
elv ? Hol van az emelkedettebb euró­
pai etika, amely kitermelte magából 
a kisebbségi jogokat és hol vannak 
a nemzetközi szerződések, amelyeket 
az állam kötelezőnek ismert ol ma­
gára nézve. Az említett elvek és 
törvények szerint a tanítás nyelve a 
kisebbség belső ügye és ha ebben 
differenciák vannak közöttünk, el 
fogjuk intézni ezeket állami beavat­
kozás nélkül is.

— Románia tiszteletben akarja 
és fogja tartani a nemzetközi szer­
ződéseket és meghajlik az ön ál­
tal említett európai etika elvei 
előtt. A törvényhozás most készíti 
elő az ország uj alkotmányát és 
nem kétséges, ebben az uj alkot­
mányban a kisebbségek jogállását 
is igazságosan rendezni fogják. 
Az sem kétséges, hogy az állam 
támogatni fogja iskoláikat. De 
lássa, kérem, az iskolaügyre elő­
irányzott költségvetés még a ro­
mán közoktatás kiadásait sem 
fedezi teljesen.
— Ezekután kérdem államtitkár 

úrtól, mi lesz a mi iskoláinkkal szep­
temberben. Ma olyan mereven akarják 
végrehajtani a rendeletét, ahogy annak 
szövege szól, ez a zsidó iskolák halálos 
ítéletét jelenti. Mi a jövő tanévben és 
még jónéhány éven keresztül nem tér­
hetünk át a tiszta héber, vagy tiszta 
román nyelvű oktatásra. Nekünk idő 
kell hozzá és az idő nagysága attól 
függ, milyen mértékben fog támogatni 
bennünket anyagilag az állam.

— A törvények és rendeief.ek 
lelke — mondotta befejezésül Maten 
államtitkár — nem a szavakban, 
hanem a végrehajtásukban nyilat­
kozik meg. Minden attól függ, ho­
gyan hajtanak végre egy törvényt. 
Megnyugtathatom önt és az erdélyi 
zsidóságot, hogy ezt a rendel etet 
a tényleges körülmények figye­
lembevételével fogjuk végrehajtani.
Ha látni fogjuk önökben a jóindu­
latot és lojalitást, akkor minden 
bizonnyal elállunk a végső eszkö­
zök alkalmazásától. Nem kell tar­
tani attól, hogy igazságtalanul el­
vesztik iskoláikat. Közegeink el 
fognak menni a helyszínre és ha 
meggyőződtek róla, hogy a hé­
berre való áttérés indokolt nehéz­
ségekbe ütközik, jelentést fognak 
tenni nekem, hogy ne alkalmaz­
zam a rendeletet egész terjedel­
mében. De meg kell érieniök végre, 
nem engedjük meg egyik kisebb­
ségnek sem, hogy egy másik ki­
sebbség kultúráját erősrse. Ha 
nem akarnak áttérni saját nyel­
vükre, itt van az állam nyelve, 
éljenek azzal.

Marton Ernő
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— A sékelbiztos közlései. A te­

mesvári sékelkörletben, melyhez Te- 
mes, Arad, Krassó Szörény és Huy 
nyad megyék tartoznak, a sékelakcio 
május 7-ikétől 20-ikáig tart. Miután 
az eddigi sékelbiztos, dr. Gábor 
Dezső hosszabb időre eltávoziK le- 
mesvárról, helvette a sékelbiztosi 
teendőket dr. Weisz Arthur ügyved 
(Temesvár, sír. Gh. Lázár 2.) fogja 
ellátni. Ezúton is fölhívjuk azokat az 
elvtársakat, akik a fenti kerülethez 
tartozó helységekben a sékelakciot 
vezetik, hogy lehetőleg mindenben a 
dr Weisz utasításai szerint járjanak 
el. A múltkor közölt listához kiegé­
szítésül a kővetkező- sékelbiztosok 
nevét közölhetjük: Vértes Ignác 
Borosjenő Hersch Ignác Vajda- 
hunyad.

— A belügyi reszort likvidál. Meg­
írtuk, hogy Marian Varara belügyi fő- 
inspektornak a. kolozsvári belügyi re-

Amerika szenátusa a 
nemzeti otthon felépítését sürgeti

A Paleszíina-mandátum sorsa biztosiba van

dés
Uj étaphoz jutott a Palesztina-kér- 

Az Északamerikai Egyesült-Alla- 
mos szenátusa egyhangúan hozott hatá­
rozattal kimondotta, hogy

a zsidó nemzeti otthonnak Pa­
lesztinában való létesítését szük­
ségesnek tartja, a zsidóságnak 
erre való jogait elismeri, az igé­
nyeit méltányolja és támogatja.

A Balfour-deklaráció óta nem történt 
ilyen döntő fontosságú elhatározás eb­
ben a kérdésben, mert Amerika állás- 
foglalása szinte megmerevíti ezt a kér­
dést és változ hatatlan pozitívummá 
szilárdítja. Akik a terv megvalósításában 
kételkedtek és utópiának tüntették fel 
a zsidóság törekvéseit, ezután is foly­
tathatják agitáeiójukat, de sok sikerre

Az UJ Kelet bécsi tudósítójától
olyan közeledés az amerikai

zsidóság részéről, 
amely aktív részvóttellel fogja bebizo­
nyítani aa egységes munka oszthatat­
lanságát Az amerikai zsidóság be­
folyása és gazdaságossága hatalmas 
erőket reprezentál és ha ez erőknek 
csak egy kis része szegődik is a szent

n ___i~.X1r.tA Ka Ariáoí lfifldíllöttöl IQ"

tárgyak ötven korona értékben is ki­
sorsoltalak.. Ilyen tárgy nyolcmáz 
volt Külföldi sorsjegytulajdonosok 
kisorsolt nyeremény tárgyait ez év 
július 27-ig őrizze meg, A sorsolási 
jegyzék a Zs.. N. A- kolozsvári iro­
dájában (Oal. Reg. Férd. 48) a hi­
vatalos órák alatt megtekinthető.

— A terhek emelkedése miatt 
tűm állhat meg a német bankőprés.
Berlinből táviratozzak : A Reichstag 
tegnapi ülésén elfogadták a költség- 
vetés módosításáról szóló javaslatot. 
A javaslat szerint az adókból szár­
mazó bevételek 10 millióval növe­
kednek. A javaslatok előadója ismer­
tette aa ország pénzügyi helyzetét.

, óriási lendülettel in- jj Hangsúlyozta, hogv az ujaob terhek
* . « •  a***•.»-.Lirxtí miiHA "nanir—

lUtiponuuiitarv öl. ~----ov - « latnatJaK. ----------------
szórt élére való kinevezése ideiglenes \ nem sz^mithatnak. Olyan argumentumot
- •• __ _________„ 1 Virm-xr Q . . i p i ___jellegű csupán és arra szolgál, hogy a 
belügyi reszortot likvidálja és az ide­
tartozó ügyeket átirányítsa Bukarestbe.
A kormány ugyanis a közigazgatás 
egységesítését már ilyen és hasonló 
intézkedésekkel elő kívánja készíteni. A 
likvidálást a mai nappal Petruca János 
irodafőnök és Miháli titkár, az elnöki 
osztály irattárának leltározásával és 
jegyzékbevételével megkezdték. A kor­
mány az ötven tagból állő tisztviselői 
kar fizetését május hónapra még folyó­
sította, da a következő hónapra szóló s 
fizetések kiutalványozása függőben van. 
A tisztviselők arra kérték a belügyi 
kormányt, nevezzen ki egy likvidációs 
bizottságot, amely a felszámolás mun­
káján kívül foglalkozna a tisztviselők 
elhelyezésének ügyével is. Ezt a javas-

nem hozhatnak fel, amely meggyőzőbb 
lehessen, mint az Uniő„ állásfog­
lalása.

A szenátus határozatának nemcsak 
politikai jelentősége van, de gyakorlati 
értéke is. Amerika nagyra tartja az 
emberi jogokat és áldozatokat is hoz 
értük. De csak nagyon ritkán köti ma­
gát csak úgy platónikusan valamilyen 
viszonyhoz. Ebben az esetben bizo­
nyára nemcsak a terv gyakorlati ér­
tékét ismerte fel, de azt is, hogy az 
magára az Unióra nézve is értékes.

A szenátus Ígérete tehát nemcsak 
az állam támogatását jelentig de annál 
többet is. Az amerikai zsidóság egy- 
része jó ideig megopponálta a cionista 
világszervezet országépitési programját

i , r í_1___ ni Amn'zrliírmilatot a belügyminiszter elvetette és uta- j és más utakon igyekezett előmozdítani 
sitotta a reszort főigazgatóját a felszá- \ az általános zsidó érdeket Palesztinában, 
molás gyors lebonyolítására. A tisztvi- j A szenátus határozata után biztosra 
selők közül hatot Bukarestbe akar a j várható 
kormány átvinni, a többit pedig az or- j — — -** 
szágrész közigazgatásában kívánja el- 1 
helyezni. A magasabb minősítésű mi- i 
nisztériumi tisztviselők azonban nem j 
hajlandók belemenni abba, hogy szer

cél szol
dúlhat meg már akkor is az újjáépítés 

A szenátus határozatának egész je­
lentőségét még ezekután is csak úgy 
foghatjuk fel, ha nem úgy ítéljük meg, 
mint valami elkülönített akciót, hanem 
abban az állampolitikai összefüggésben, 
amelynek egyik következménye csak ez 
az elhatározás. Ebben az összefüggésben 
megtaláljuk a mandátum kérdését is, 
amelyet már szintén tisztázott az ame­
rikai politika. Erre vonatkozóan a kö­
vetkező tudósítást kaptuk:

Május 11-én tartja legközelebbi 
ülését a népszövetség. Ez alkalommal 
a Palesztina-mandátum is végleges el­
intézést nyer. Ez annál inkább várható, 
mert

Anglia és az Unió kormányává 
mandatárius hatalmak jogkörére 
vonatkozóan megegyezésre ju­

tottak.
! Megállapítható, hogy az amerikai „Stan- 
! dard Oil & Company“ újból vissza- 
I nyerte a háború előtt szerzett koncesz- 
j szióját a palesztinai ol&jterületek kiak- 
s názására, ami a súrlódásnak és félre- 
’ értésnek, amely sokszor zavarta a két 
I állam együttműködését, egyszer és min- 
• denkorra véget vetett.
; Amerika tehát elismeri Anglia man­

dátumát Palesztina felett és igy az 
újjáépítést, amelyet szükségesnek tart, 
Amerika és Anglia védelme alá helyezi.

zeit jogaik áthelyezésekkel és újabb 
beosztásokkal megcsorkittassanak. A 
legtöbb tisztviselő, akit felszólítottak, 
hogy adják be Bukarestbe való áthelye­
zésük iránti kérvényüket, nem tett ele­
get ennek a kívánságnak és szolidari­
tást vállaltak azokkal, akik vagy az 
állástalanság súlyos gondjainak, vagy 
egy szolgálati degredálásnak néznek 
elébe. Valószínű, hogy valami megol­
dást találnak és a kincstár elleni pe-

— Az árvaszékek intézik a hadi­
özvegyek és árvák ügyeit A munka­
ügyi miniszter legújabb rendelete sze­
rint a hadkiegészítő parancsnokságok ál­
tal intézett hadiözvegyek és badiárvák 
ellátásának feladata visszaszáll a vár­
megyei prefekturák hatáskörébe. A pre- 
fekturák a feladat teljesítésével az árva­
széket bízták meg, amelyek ezirányu 
működésűket a napokban már meg­
kezdték.

— Nagy sztrájk fenyegeti Prágát.
Prágából táviratozzék : A munkálok 
és a gyártulajdonosok között máraast t&iainaK es a Kincstár outiu po- ----- - . , ni.rebre nem kerül sor. Hat kipróbált } napok óta torgyalások folynak mer . 

tisztviselő Bukarestbe való áthelyezésére j a gyártulajdonosok le akuPják s^á. 
biztosan számit a kormány. Miclea, ! litani a munkások bérét, legn.biztosan számit a kormány. Miclea, j Utáni a munKSSOK uerui. Tegnap 
Oana és Palagies tanácsosok, Benedek | újabb tárgyalás°K yolU-, Jo tzek 
osztálytanácsos, Román iktató és Bor- | sem vezettek eredményre. A na -
Aha írnrlatia-zt lármának flznk A. tisztvi- í káSOk ÍSHlét6liGIl IlitekOZtäk & ué' -

! leszállítás ellen és nem hajiandoK 
I semmi körülmények között azt elfo­

gadni. Amennyiben a gyárosok to

dás irodatiszt lennének azok a tisztvi 
selők, akik Bukarestben az erdélyi 
ügyeket referálnák és adminisztrálnák. 
Ma olyan hírek is voltak forgalomban, 
hogy a kormány a többi erdélyi re­
szortok felszámolására is gondolt. A 
belügyi főigazgatóságon ezeket a híre­
ket kategórikusan cáfolták. $

— A lakáshivatalt átcsoportosítják. j 
Ismeretes, hogy a lakáshivatal, a lak- ! 
bérleti bizottság és a lakbérleti hivatal 
egységesítését az illetékes körök már ; 
régóta szorgalmazzák. Bukarestből a 
kolozsvári lakásügyi hivatalhoz érkezett 
értesítés szerint, a lakáshivatalt a lak­
bérleti hivatalba fogják beosztani. A 
hivatal vezetője, mint ezt annakidején 
megírtuk, Xantopol törvényszéki ügyész 
lesz, aki mint bírósági tisztviselő hivatva 
lesz a legteljesebb tárgyilagossággal 
vezetni a kolozsvári lakásügyeket. Az 
egész országrészben hasonló átszervezést 
tervez a belügyi kormány és valószínű, 
hogy az egyes városok lakásügyei élére 
a prefektusokat fogják megbízatási jel­
leggel kinevezni.

— A Jehudit értekezlete. A Jehu- 
dit kolozsvári zsidó nők kulturegyesületa 
kedden délután öt órakor fontos ügyek­
ben értekezlet tart Az értekezletre a 
vezetőség ezúttal újból fölhívja a tagok 
figyelmét és arra kéri, hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek meg a 
Zsidó Nemzeti Szövetség (Calea Reg. 
Ferdinand 48. szám alatti) helyiségében.

vábbra is ragaszkodnak elhatározá­
sukhoz, Prágában és 1örnyékén 35 
gyár munkásai beszüntetik a munkát.

— Házasság. Sélinger Márton 
Máramarosszigeíről eljegyezte Kauf­
mann Ilonka kisasszonyt Havas­
mezőről.

— Nem lesz változás Kolozsvár 
magisztrátusában. Időszakonként egyre 
visszatérnek azok az ellenőrizhetetlen 
hírek, begy a kormány Kolozsvár vá­
rosi tanácsát ki akarja cserélni. A pol­
gármester és Hosszú főjegyző múltbeli 
Bukarestbe utazását is ezekkel a hírek­
kel hozták összefüggésbe. Pop Julián 
polgármester, aki szombaton érkezett 
vissza a fővárosból, kijelentette az Uj 
Kelet munkatársának, hogy Bukarest­
ben szó sem esett a tanács kicserélésé­
ről, mindössze annyi személyi változás 
lesz, hogy a vízaknai polgármesterré 
kinevezett Tomuca tanácsos helyébe 
Moga belügyi főtisztviselő kerül a ma­
gisztrátusba. Bukarestben a kereskede­
lemügyi minisztérium által összehívott 
kiviteli konferencián vett részt a pol­
gármester és Hosszú főjegyző, akik ma­
gukkal vitték a város 1914 beli föld- 
gázkoncesszíóját és a Deutsche Bank­
kal kötött szerződést, valamint a többi 
aktákat, amelyeket a már Bukarestben

lévő okiratokhoz csatoltak. Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy Kolozsvár koncesszióját nem le­
het izoláltan elintézni. Az egész föld­
gáz-kérdést még májusban a gazdasági 
bizottság elé terjesztik, úgy, hogy. őszre 
végleg rendezve lesz az ügy és ekkor 
Kolozsvár is megkapja a földgáz beve­
zetési engedélyét. A polgármesterók 
magukkal vitték a villamosmüvek bér­
beadásának iratait is, amelyeket a leg 
felsőbb technikai bizottságnak térj sie­
tettek b->, hogy állapíts?, meg a \égie- 
ges árverési feltételeket.

— A pesti rendőrség ered­
ményt ígér az uj bombamerénylet 
ägyében. Budapestről jelentik: A 
főkapitányság a következő hivatalos 
kommünikét adta ki a második állí­
tólagos bombamerénylet ügyében le­
folytatott rendőri nyomozásról: A 
Ferencz József-laktanya ellen elkö­
vetett bombamerénylet ügyében biza­
kodó hangulat kerekedett felül. A 
nyomozást vezető detektívek tegnap 
két fiatalembert állítottak elő a fő- 
kapitányságra, akiket nyomatékosan 
gyanúsítanak, hogy résztvettek a 
bombamerényletben. Több detektív 
vidékre utazott, hogy idejében 
kézrekeritsék a bűnösöket. Ha csak 
egy kicsit is alaposnak bizonyul az 
a feltevés, amelyen a rendőri nyo­
mozás most elindult, úgy a legköze­
lebbi órákban szenzációs fordulat 
várható.

— A Zsidó Nemzeti Alap csehszlo­
vákiai sorsjátékénak eredménye.
Prágából jelentik: A Zz. N. A. cseh­
szlovákiai sorsjátékának kisorsolásait 
mostanában ejtették meg. Az első 
főnyereményt egy 100 000 cseh ko­
rona értékű brilliáns ékszert a 26400 
számú sorsjegy nyerte, a másodikat, 
egy 20 000 korona értékű tölgyfa­
ebédlőt a 15.195 számú, a harmadi­
kat, egv 5000 cseh korona értékű 
teaszerviszt, a 40 023 szám, a negyedi­
ket; egy tizenkét személyre való 
mokkaszerviszt a 63 081 számusors- 
jegy tulajdonosa nyerte. Ezenfelül 
tizenöt ézerkoronás, tiz ötszázkoronás, 
szá-koronás ajándékok kerültek ki­
sorsolásra. Apróbb, ízléses müip-ri

az eddigi évenkiníi 135 millió papír- 
márka kiadással szemben évenként 
226 miiiiardra emelkednek, amely­
ből 140 milliárd fedezetlen és ^ igy a 
kormány törekvése, hogy a bankó­
prést megállítsa nem vihető ke­
resztül.

— Zsinagógát épit az ortodox hit­
község. A háborút követő években az 
egész világon, leginkább azonban azo­
kon a területeken, ahol már azelőtt is 
élénk zsidó élet folyt, a hitélet kirnó- 
lyült, intenzivebb lett és mindjobban, 
terjedt. Ez tapasztalható mindenfelé és 
azokban az országokban is, melyekben 
azelőtt minden vallási akció reformok­
ban merült ki. Kolozsváron a külön­
böző zsidó alakulatok közül olyanok is, 
amelyok gazdasági érdekek előbbrgvite- 
léie tömörültek, zászlajukra a vallásos­
ságot írták. A Poale Cedek eklatáns 
példája ennek. A fiatal, tekintélyesen 
izmosodó egyesület ma már ott tart, 
hogy nemsokára saját imahazában és 
saját székházában intézheti tagjai ügyeit.
A Schasz-Chevra szintén épit tanházat 
és imabázsí, a nagy hitközség vezető­
sége pedig a község múltjához, nagy­
ságához és hagyományaihoz méltó isten­
házában fogja egyesíteni a kolozsvári 
konzervatív érzelmű zsidóságot. E cél 
elérésére a vezetőség elhatározta, hogy 
a Timár-utca 1. szám alatti nagy telken 
monumentális zsinagógát építtet. Az 
épület arányaiban és belső berendezé­
sében fővárosi méretű lesz, imponáló 
külsejű és stílusos. A hely, ahová a 
templom épülni fog, Erdély fővárosának 
egyik legforgalmasabb és a város min­
den részéből legmegközelitőbb helye. 
Az imahelyek egy részét kötelező nyi­
latkozattal többen már le is foglalták. 
A hitközség ezenfelül szándékozik egy 
nagy, modern és a közegészségügynek 
mindenképen megfelelő rituális fürdőt 
építeni.

— Betörések. Szombatról vasár­
napra virradó éjjel ismeretlen tettesek 
betörtek a Honvéd-utca 92 alatti Mán- 
féle bútorgyárba, ahonnan tízezer lei 
értékű szerszámot loptak el. A rend­
őrség keresi a betörőket. Hasonlőképen 
nem sikerült még kinyomozni a Petőfi- 
utca 20 számú ház betörőit sem, akik 
vasárnap éjjel hatoltak be a házba s 
többezer lei értékű holmival együtt 
megszöktek. A nyomozás mindkét eset­
ben megindult.

— Hirtelen halál. Tegnapelőtt este 
a Kárpát-utca 20 szám alatti Landee- 
mann-kocsmában egy hatvan óv körüli 
ismeretlen nevű és illetőségű ember 
szeszesital fogyasztása közben hirtelen 
összeesett és meghalt. A rendőrorvosi 
vélemény szerint a halál oka szivgörcs.

— Kimutatás az őrt. Chevra'Ksdisa 
(Jebudit vezetése alatt álló) kórház 
élelmezőbizoitság 1922 április havi mű­
ködéséről. 1922 április havában kiosz­
tott ebédek száma 1390 adag. Ezenkívül 
husvéton át 370 reggeli és 370 vacsora. 
Kiosztott tej 219 liter, bor 26 liter. 
Bevételek: Tagdijakból befolyt 6740, 
tempi, adományból 1582, betegek 
hozzájárulásából 982, egyéb hozzájáru­
lásból 460, perselvből 752 lei. Összesen: 
10.516 lei. Kiadások: Ételhordásért 
4206, konyhai kiadások 1196, segély 
100, igazg. költség (jegyző 600. fel­
ügyelő asszony 640, Glancz 400) 
1640, jutalék Glancznak beszedésért 
764, egyenleg 2610 lei. Összesen: 
10.516 lei. Ciuj, 1922 évi május bő 
3-án. Mózes Elek jegyző, Rosenzweig 
Antal Ch. K. elnök, Neumann Mérne 
bízott«, elnök.
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egyéb hozzájáru- 

1 752 lei. Összesen :
ok: Ételhordásert
sok 1196, segély 
(jpgyző 600, t ' 
,0, Glancz 4<M
cznak beszedés ^ 
0 lei. Összesen.
922 évi május 
‘gyző. Rosenzweig 

Neumann Mérne

UU KELET

I

A cionista 
évi konferencia
A központi tanács tagjai. 
Hány sékellei Sehet tiele- 
gáfust küldeni a tanácsba

Az Ul Kilét tudósítójától

A Cionista Világszervezet végrehajtó 
bizottsága közli a következőket:

A cionista központi tanács (évi kon­
ferencia) előreláthatólag oz óv szeptem­
ber elsején fog összeülni. Az ülés szék­
helye ni-^r nincs megállapítva, do v.-dó- 
gjinü, hogy a költségek megtakarítása 
szempontjából a kontinens egy olcsó- 
vaiutáju országában fogják megtartani.
A lö.-ponti tanács a kongresszust he­
lyett ’siti azokban az években, amikor 
a kongresszus elmarad.

Az uj szervezeti szabályzat 36-ik 
szak.sza alapján a központi tanács föl­
adatai azonosak a kongresszuséval az­
zal a különbséggel, hogy nincs joga a 
szabályzat megváltoztatására és nem 
választhat snm intéző, sem \ égrehajtó 
bizottságot. De joga van a jelenlevő 
ta»ok kétharmad többségének vissza- j 
hu-r.i a végrehajtó bizottságot, mely ez j 
rliou két hónapon belül rendkivü i kon- j 
cresszushoz f-.lebbezhet. A politikai | 
beivzetra való tekintettel, mindenekelőtt ! 
azonban annak a lehetőségnek figye­
lembevételével, hogy a Palesztina-man- 
dátumot a Népszövetség már a közeli 
hóur-pokban elismeri, feltehető, hogy a 
központi tanács ezévi ülésein nagy­
jelentőségű határozatok elé állittatik. 
Arról lesz szó, hogy a mandátum elis­
merése után a cionista világszervezet 
miben állapítsa meg politikája fő vo­
násait.

A központi tanács a következő sze­
mélyekből áll:

1. Az intéző bizottság tagjaiból.
2. Az utolsó kongresszus elnökéből.
3. A direktórium egy tagjából, a 

Jewish Colonial Trust, a Zsidó Nem­
zeti Alap és a Keren Hajjeszód egy- 
egy képviselőjéből.

4. A kongresszusi törvényszék el­
nökéből, a becsületbiróság elnökéből és 
a kongresszusi ügyészből.

5. Az országos szövetségek és a 
külön szervezetek delegálásaiból.

A végrehajtó bizottság fölszólította 
az országos és külön szervezőteket, 
hogy haladóktslanul nevezze meg az 
országos konferencián résztvevők dele­
gátusait.

A szabályzat 38-ik paragrafusa, 
amely a kinevezést] szabályozza, igy
87. ól:

Minden országos szövetség és min­
den külön szervezet joga tízezer sékel 
vagy ötezer, illetve tízezer vagy húsz­
ezer sékelfizető után egy- egy képviselőt 
küldeni a központi tanácsba. Az olyan 
országos szövetségek, amelyek legalább 
ezerötszáz sékel fölött rendelkeznek, 
egy taggal jogosultak résztvenni akkor 
is, ha a tízezernyi sókel-számot nem 
érték el. Azok az országkötelékek, 
amelyek nem érték el az ezerötszáznyi

sékelt sem, e szám elérése és delegátus 
kiküldése céljából egyesülhetnek.

E határozatokból kiderül, hogy az 
országos szervezetek képviseleti joga 
a központi tanácsban a sékel-számok 
arányától függ. E zek a szervezetek 
már most megejthetik a választást, 
minthogy a legtöbb szervezet ma már 
tudhatja, milyen nagy az ezidei sékel- 
fizetők kontingense.

A végrehajtó bizottság nyomatékkai 
hangsúlyozza, hogy a delegátusok man­
dátumainak igazolásánál csakis a befi­
zetett sékel-számok jöhetnek számba. 
Későbbi sékelfizetósekre adandó garan­
ciák nem vétetnek tekintetbe. A sókel- 
befizetés határnapja ez év Julius tizen­

ötödike, amikor a sékelpénzeknek már 
be kell szolgáltatva lenniök a Jewish 
Colonial Trust londoni pénztárához. 
Később befolyó összegek nem vehetők 
tekintetbe.

Minden cionista országos szövetség 
és külön alakulat fölkéretik a határo­
zatok pontos betartására, a sékel- 
kampany erélyes végrehajtására, az 
intéző bizottsághoz való jelentéstételre, 
a befizetett sékelpénzek Londonba való 
átutalására és a delegátusoknak legké­
sőbb Julius tizenötödikéig való beje­
lentésére.

Richard Lichtheim, 
a Végrehajtó Bizottság tagja.

A kétoldalú mandátum
Szocialista képviselő zsidó nemzeti alapom Dr.‘Jakob Pistiner

nyilatkozata
— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarest, május 7. Tizenegy zsidó 
képviselő van a román törvényho­
zásban. Ezek a képviselők nagyrész­
ben a zsidók voksainak köszönhetik 
mandátumaikat, de azért nem mind­
egyik kép viseli a zsidóságnak ki­
sebbségi politikáját. Hat olyan kép­
viselő van ezek között, akik nem­
csak a '/állás révén, de érzésükkel 
is közel állnak a zsidósághoz, a 
többi csaknem közömbös. Négyről 
azt állítják, hogy kimondottan na- 
cionális alapon állanak. Ezek közül 
Románia egyet, Bukovina pedig hár­
mat küldött a törvényhozásba. Bu 
kovina három zsidó képviselője kö­
zött van dr. Jakob Pistiner is, akit 
szociáldemokrata program alapján 
választott k meg. Szigorúan meg­
határozott pártállása ellenére is a 
bukovinai nemzeti zsidóság mégis 
úgy tekinti őt, mint a maga kép­
viselőjét és erről többféle nyilatkozat 
hangzott el, anélkül, hogy ezt dr. 
Pistiner megcáfolta volna.

Az Uj Kelet munkatársa fel­
kereste a csernovici szocialista kép­
viselőt, hogy tőle magától kapjon 
felvilágositást arra nézve, hogy mi­
lyen mértékben számíthat reá a 
zsidó kisebbség nemzeti politikája 
és igaz-e az, hogy ő ennek a poli­
tikának a képviselője gyanánt is 
tekinti magát. Munkatársunk a kö­
vetkező kérdést intézte Pistiner 
képviselőhöz:

— Azt állítják, hogy a nacionális 
érdekeinek parlamenti képviselőjét 
látja önben a bukovinai zsidóság. 
Mennyiben felel ez meg a való­
ságnak ?

Dr. Pistiner erre a következő- 
képen válaszolt:

— Szociáldemokrata pártunkat az 
ezelőtti osztrák minta szerint szer­
veztük meg. Ez azt jelenti, hogy a 
szociáldemokrata párt kebelében 
minden nemzet szociáldemokratái kü­

lön pártot alskitanak és e különféle 
pártokból alakul ki a nemzetközi 
organizáció. Ne nzeti és kulturális 
ügyekben a pártok teljesen függet­
lenek egymástól, viszont a programra 
és az általános taktikára vonalközöm 
az internacionális organizáció alá 
tartoznak és kötelesek annak hatá­
rozatait végrehajtani. Ilyenformán öt­
féle szociáldemokrata szervezet mű­
ködik az országban, még pedig a 
nemzetközi szervezet át foglaló kere­
tében. A nemzetközi szervezet sajtó­
orgánuma : a „Vorwärts“. A nacio­
nális csoportoknak külön lapjai van­
nak, valamennyit az illető nemzet 
nyelvén írják meg.

— A választások alkalmával a 
képviselőjelölteket a nemzetközi párt­
konferencia nevezte meg, mindig az 
érdekelt nemzeti végrehajtó bizott­
ság javaslata alapján. Ebből kivi­
láglik, hogy én magam is milyen 
mértékben vagyok képviselője a zsi­
dóság nemzeti politikájának.

Meglehet állapítani, hogy a fele­
let nem olyan világos, mint amilyen 
a kérdés volt. Dr. Pistiner a diplo­
maták nyelvén válaszolt a kérdésre 
és ügyesen kerüU el azt a pontot, 
ahol szigorúan meghatározott meg­
állapítást várt a közönség. Nem ta­
gadja, de nem is vallja be a zsidó 
nemzeti politikával való közösséget. 
Da megengedi, hogy a szociálde­
mokrata pártok belső struktúrájának 
ismertetéséből mindenki azt a követ­
keztetést vonhassa le, hogy ő való­
ban a zsidó nemzeti politikát is kép­
viseli a törvényhozásban, mert őt is 
a nemzeti végrehajtó bizottság alap­
ján nevezte meg jelöltnek az inter­
nacionális pártkonferencia. Már pedig 
tudott dolog, hogy Csernovicban igen 
erős a nemzeti alapon álló zsidó szer­
vezet és föltehető, hogy ennek a kép­
viselője meg fogja védelmezni kül­
dőinek érdekeit a törvényhozásban.

Három ajándék
Irta J. L. Perec

Sok emberöltővel azelőtt valahol 
meghalt egy zsidó.

Mi szokatlan van abban, hogy 
meghal valaki, örökké élni úgy sem 
lehet. A zsidót annak rendje és 
módja szerint egy mély sirgödörbe 
süllyesztették, a"f)ldeí még nem is 
hántolták rá, a fia alighogy el­
mondta fölötte a kadist, a lélek már 
szállt, szállt az égbe, föl a mennyei 
törvényszék elé.

A bíróság asztalán már ott állott 
a mérleg, amelyen lemérik a lélek 
bűneit és jócseíekedeteit.

És megjelent a védőangyal és 
megjelent a vádló. Hófehér zacskó 
a védő kezében, piszkos kis batyu 
a vádlóéban.

Tudjuk.
A fehér zacskó a nemes cseleke­

deteket, a piszkos a megérkezett 
lélek rossz cselekvéseit rejti. A 
jédő a mérleg serpenyőjébe önti 
fehér zacskója tartalmát és a jó cse­
lekvések füszerszámok illatát áraszt­
ják és mint az ég csillagai, úgy

világítanak. A vádló a rossz cselek- j 
véseket a bal serpenyőbe önti. Feke­
ték és mint égő kátrány úgy büz-

A szegény lélek pedig nézi, nézi 
a serpenyők játékát és a jó és rossz 
közötti különbséget csak most látja. 
Pedig ott lent háromszor cserélte fel 
őket'egymással. A két serpenyő pe­
dig emelkedik és sülyed Hol a jobb. 
hol a bal kerül fel, a mérleg nyelve 
reszket és jobbra-balra libben. De 
csak hajszálnyira tér le. Á halott 
ugylátszik egyszerű ember volt, na­
gyobb érdemek és nagyobb hibák 
nélkül való. Végül a mérleg nyelve 
középen megáll. A jócselekedetek 
épen annyit nyomnak mint a ne- 
mesBk

A biró ránéz a mérlegre, aztán 
ítélkezik:

— Minthogy — mondja — a go­
nosz cselekvések nincsenek túlsúly­
ban a lélek nem Ítélhető tisztitó tűzre. 
De másrészt jó cselekvései sincsenek 
túlsúlyban, a léleknek tehát hontalan­
nak kell maradni. Ég és föld között 
fog lebegni, migaz Ur rá fog gondolni 
és kegyes lesz az égbe fogadni őt.

Az égi s olga kivezeti a lelket.
A lélek pedig panaszkodik irtóz- 

tatos sorsa fölött.
Mennyivel jobbak — mondja — 

a pokol kínjai, mint a semmi. Semmi 
a legborzasztóbb.

A szolga megkönyörül rajta és 
jó tanáccsal látja el.

— Azt a tanácsot adhatom neked lé­
lek, szállj le és tartózkodj a föld kö­
zelében és ha valami szokatlanul szé­
pet és jót látsz, fogd meg gyorsan és 
repülj fel vele ide. Azok az aján- 
jándékek majd besegítenek a meny­
országba. Három ajándék után meg­
nyílnak számodra a paradicsom kapui.

E szavakkal a szolga finoman és 
kíméletesen kitessékelte a lelket a 
mennyek kapujából.

A lélek pedig a fold felett lebe­
gett és keresett ajándékokat.

Évek múltak, nemzedékek vál­
tották fel egymást, a lélek pedig 
sötét búskomorságba esett, városok­
ból temetők lettek, temetőkből szán­
tóföldek. Az Ur még mindig nem 
emlékezett a bolygó lélekre és a 
bolygó lélek még mindig nem látott 
valami szokatlanul szépet és jót.

A lélek elmélyedve, szomorúan

5. oldal

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK
Dr. M. J. Alba-Julia. Gyermekkorát 

a palócvárosban töltötte, de már huss 
éve, hogy onnan elkerült. Sokat járt 
külföldön; Pesten német publicista volt 
Kolozsváron egy vázlatkönyve és út­
leírása jelent meg. Az uj zsidó irodal­
mat először ismertette Erdélyben. Szi­
ves üdvözlet.

G. R. Csíkszereda. Ha módunkban
lesz, szívesen rendelkezésére fogunk 
állani. Egyelőre kisérje figyelemmel az 
Uj Kelet apróhirdetéseit és egyidejűleg 
adja be ajánlatát az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetséghez, Calea Regele 
Ferdinand 48.

B. E. Szaniszló. Konstancában 
vannak zsidó családok, de rituális ven­
déglő nincsen az egész román tenger­
parton. Konstancában naponta egy 
személy 150 leiből kijöhet.

G. S. Nagyvárad. Önkéntességre 
joga van, de tiszti rangot el nem 
nyerhet.

S. M. Gálszécs. Nem üti meg la­
punk mértékét.

E. M.-né Gurahonc. Szíveskedjék 
a Jehudit elnökségéhez fordulni: Ko­
lozsvár, Széchonyi-tér és egyúttal kí­
sérje figyelemmel lapnak hirdetéseit.

W. J. Székelyhid. Puturcanu gyó­
gyítási módja nem vált be. Nagyon 
jól kell táplálkoznia, sok zsiradékot 
kell ennie, sokat kell nyugodtan fe­
küdnie (jó időben a szabadban) és ha 
teheti, utazzon el 1 — 2 hónapra ma­
gaslati klimatikus helyre (Biharfüred 
1160 méter, Belényes mellett, Szováta, 
Tátra, esetleg tengerpartra). Ha feltét­
lenül orvosi kezelést akar, forduljon 
ismerőseihez, mi nem ajánlhatunk or­
vost. A tüdőbaj gyógyítható.

Többeknek — a román tengeri 
fürdőkről. Romániának, a Fekete- tenger 
partján, négy számbavehető fürdője 
van: Konstanca, Mamaia, Tataid és Te- 
chirgiol. Az utóbbi három Konstanca 
város környókéa fekszik. A szezon má­
jus 15-étŐl szeptember 15-ig tart. Kon­
stanca sziklás partu, olyan mint Abbá­
zia, a többi fürdők iszaposak, 
mint Lidó, nagy stranddal és napfür­
dőre szolgáló sátrakkal. Szobát mind­
egyik helyen, szállodákban és villákban 
lehet bérelni. A szobaárak egy sze­
mélyre 50 — 100, két személyre 100 — 
200 lei között váltakoznak. Étkezős na­
ponta vendéglőben 100 leibe kerül. Ri­
tuális kosztot kizárólag Konstancában, 
egyes magáncsaládokuál lehet kapni. 
Az éghajlat mérsékelt, nem túlságosan 
forró, gyakran van szél. Szobát szállo­
dákban tanácsos előre rendelni. Villát a 
konstancai fürdőigazgatóság utján lehet 
bérelni, ennek a cime: Directiunea Bai­
lor, Konstanca. Az odautazás Bukares­
ten keresztül történik, ahonnan reggel 
8 órakor indul személyvonat, amely 
délután fél 4 órakor érkezik Konstan- 
cába, éjjel 12 óra 1 perckor pedig 
gyorsvonat indul (hálókocsival), ez reg­
gel 6 órakor ér oda. A. nagyvárad— 
bukaresti gyorsvonatnak csatlakozása 
van a reggeli személyvonathoz.

ült. Hirtelen hatalmas láng csapott 
fel és a lélek odanézett: a láng 
magas ablakból tört az ég felé. 
Rablók megtámadták egy gazdag 
ember házát. Égő fáklyával a kezé­
ben egyik rabló mutatta az utat a 
másiknak. Egy másix odaállott a gaz­
dag zsidó elé és villogó tőrét mel­
lének szegezve, ordított:

— Ha megmozdulsz zsidó, vé­
ged van 1

A többiek feltörték a szekrénye­
ket és raboltak ami rabolható.

A gazdag ember ott állott és 
csodás nyugalommal nézte a zsivá- 
nyok munkáját. Sem szempillája, 
sem hófehér szakálla meg nem reb­
bent. .Vagyonával mit>em törődött. 
Isten adta, isten elvette, áldassék 
érette szent neve. Hiszen (látszott, 
hogy igy gondolkozott) ezek nélkül 
jön az ember a világra és ezek nél­
kül sülyesztik az embert a sir­
gödörbe.

És nyugodt maradt végig. Akkor 
is, amikor utolsó szekrényét törték 
föl a haramiák és kiemelték belőle 
ékszereit és sok drágaságot.

(Folytatjuk.)
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KÖZGAZDASÁG
9 román-jipszlie tasle- 
delmi kapcsolatos akadályai
Resica „kis Krupp-üzem“-mé nő. 
Deleanu volt államtitkár nyilatko­

zata egy bécsi szaklapban
Az Uj Kelet bicsi tudósítójától

Bécs, május 7. Csak nemrégen 
közöltük Jusosílávia bécsi kereske­
delmi megbízottjának nyilatkozatát a 
román-jugoszláv gazdasági kapcsolat­
ról. A jugoszláv kereskedelmi attasé 
főleg a sertéskivitelról tett érdekes 
megjegyzéseket és hangsúlyozta, hogy 
e téren Románia még nem verseny­
társa Jugoszláviának.

A román-j ugoszláv viszonyról 
most Deleanu volt iparügyi államtit­
kár fejtette ki Románia álláspontját 
egy bécsi közgazdasági folyóiratban.

Románia és Jugoszlávia között 
ezidő szerint egyedül a torontáli kér­
dés tekinthető üíközőanyagul. A to­
rontáli területen, amelyen négy nem­
zet : románok, németek, jugoszlávok 
és magyarok laknak, a szerbek ki­
sebbségben és elszórtan élnek. Ennek 
ellenére Jugoszlávia tartja birtokba 
a bánáti terület nagyobb és terméke­
nyebb részét. Ez a tény sajnálatos 
incidensekhez vezet, melyeket a jó 
szomszédság érdekében el kellene 
kerülni.

A határkérdést külön határbizott­
ság fogja megoldani, mert különben 
jövő konfliktusok számára gyűlne 
anyag. Ha ezektől a még elintézetlen 
határkérdé -éktől eltekintünk, megál­
lapíthatjuk,! hogy Románia és Jugo­
szlávia között az egyetértés jó.

A resieai gyárakba ezidő szerint 
20.000 munkás dolgozik. Teljesítőké­
pességüket jellemzi, hogy a háború 
során felrobbantott csernavodai Duaa- 
hidat (Eonstanca előtt) meglepő rövid 
idő alatt külföldi segítség nélkül állí­
tottak helyre. A román ipari termé­
kek közül mezőgazdasági gépeket, eké­
ket ős motorokat, amelyek a resieai 
müvekből kerülnek ki, egyre nagyobb 
tömegben szállítunk Jugoszláviába. 
Resica valóságos „kis Krupp-üzem“- 
mé nőtt.

Románia Jugoszláviával szemben 
szenével, cukrával, sójával és petró­
leumával mint nagy szállító szerepel. 
A legújabb becslések szerint, egye 
dűl az óromániai cukorgyárak 30Ó00 
vagont tudnak szállítani.

Közlekedéspolitikai tekintetek ne­
hezítik a kettéosztott Bánát egységes 
forgalmának kifejlődését. A jugoszláv- 
román gazdasági össze működés igen 
fontos előfeltétele a vasúti közlekedési 
viszonyoknak mindkét országban való 
feljavítása. A vasúti közlekedés hiá­
nyai mindkét állam számára még ne­
héz poblémaként jelentkeznek.

Beileid
(x) Életbelépett az uj exportren­

delet. Bukarestből táviratozzak : Az 
uj exportrendelet, amelyről már rész­
letesen hirt adtunk, hétfőn, május 
8-án lépett életbe.

(x) Milyen sorrendben osztják fel 
az erdélyi földbirtokokat. Bukarest­
ből jelentik: A földmivelésügyi mi­
nisztérium — mint a R-ador jelenti 
Bukarestből — kommünikét tett közzé 
az erdélyi földbirtokreform végrehajr 
tására vonatkozólag, amelyben elren - 
delik, hogy az illetékes tényezők 
azonnal fogjanak hozzá a földosztás­
hoz. Először az állami javak felosz­
tását kezdik meg, azután a holtkézen 
levő birtokokat és csak azután kerül 
sor a magánbirtokokra.

(x) Az agrárreform és a földmérői 
képesítés módosítása. A föidmivelés- 
ügyi reszorttól kapott értesülés szerint 
az igazságügyi miniszter igen fontos 
körrendeletét bocsátott ki az agrár­
reform műszaki munkálataiban részt- 
venni kívánó mérnökökről és ebben

6 ppsan lialgiSf, 
Hatna®« Minin is

módosítja az eddig, erdélyi részeken 
fennállott földmérői képesítésre vonat­
kozó rendelkezéseket. Általánosságban 
kiterjeszti a képesítés érvényét az egész 
volt magyar területre, a részletekben 
pedig megköveteli a román állampol­
gárságot, a mérnöki oklevélnek Romá­
niában való érvényességét, illetőleg el­
ismerését. Kisebb módosításokat tartal­
maz a rendelet a vizsgáló bizottságok 
összeállítására, valamint az oklevéllel 
nem bíró földmérők vizsgára bocsátá­
sára. A vizsgadijat kétezer leiben álla­
pították meg. Akik képesítést nyertek, 
önálló vállalkozóként is rósztvehetnek 
az agrárreform munkálataiban.

(x) Jelentkezés a vendéglősök és 
kávésok kongresszusára, A nagyvá­
radi kereskedelmi- és iparkamara fel­
kéri azokat, akik ez évi május hő 16. 
17. 18. és 19-én Oradea Maren tartandó 
országos kongresszuson résztvenni 
óhajtanak, hogy részvételi szándékukat 
minél sürgősebben közöljék a fentne- 
vezett kamara titkári hivatalával. Az 
elkésett jelentkezők elszállásolásáról a 
rendezőség nem tud gondoskodni. A 
részvételi dij személyenkint 600 lei 
(amelyben az összes étkezések, kocsi 
és szállodai költségek stb. beufoglal- 
tatnak) a jelentkezéssel egyidejűleg 
Schweitzer Adolf úrhoz, Oradea-Maré 
Ulpia- kávéház beküldendő.

(x) Ausztria és Románia kereske­
delmi szerződése. Becsből jelentik : 
Ausztria és Románia kereskedelmi szer­
ződést kötött. Az uj szerződés biztosítja 
Ausztria lakosságának husszükségletét. 
Az osztrák kormány ennek következté­
ben nem fogja tovább forszírozni a ma­
gyar állatkiviteli tilalom megszüntetését.

Hüllőid
(x) A magyar és német gyárije­

gyek és címkék alkonya. Bukarestből 
jelentik: Mindazok a magyar vagy né­
met feliratú gyári jegyek és címkék, 
melyek erdélyi gyártmányok jelölésére 
használnak, a kereskedelemügyi minisz­
ter legutóbbi rendelete szerint, három 
hónapon belül román feliratú címkékkel 
helyettesítendő!?.

(x) Angoi exportőrök a romániai 
kereskedők eiien.Londoni jelentés sze­
rint sok exportcég panasszal fordult a 
manchesteri iparkamarához. A pana­
szok a romániai üzletek nehézségeit 
ecsetelik és megállapítják, hogy Romá­
nia kereskedelme annyira válságos 
helyzetbe kerüli, hogy újabb hitelek­
nek a romániai kereskedők részére 
való engedélyezésére csak a régi köve­
telések kiegyenlítése után jöhet szóba. 
A manchesteri kamara szerint nem 
nagy hajlandóságot mutatnak a romá­
niai kereskedők a régi tartozások ki­
fizetésére és ezért a kamara az angol 
kormány intencióját kérte.

üölcizsi sésffirdő
Legjobb fürdő reumatikus bántalmak 
elleti. Meleg és tideg sósfiir ő. Nap­
fürdő. — Uj gépek és uj kádak. — A 
koSozsi sósfürdő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

B fotel fürdő ipZjjsíősap
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az elite közönség találkozó helye

Á Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
X. számú kimutatása

(Az előző szám folytatása.)
Szászrégen: Galamb Károly 129, 

Wiesel Frida 49, Vágh Regina 4, 
Schwaitz Dezső 10. Rosenberg Adolf 
10, Rudolf Arlur 37, Müller Zseni 17, 
Lebovics Bernát 52, Grün E'iás 12, 
Kohn Mór 10 50, Zuhl Ármin 3, Weisz 
Ilona 6, Wieder Benő 21, Hers eh 
József 2, Wieder Miksa 30, J akobovits 
Móric 33, Kieselstein Eszter 4, Jakobo- 
viis Éva 4, Wiesel Emil 1, Berge? 
Ilona 9, Berkovits Adolf 5, Farsas 
Sarolta 3, Rudolf Róza 6, Stern Regina 
13, Hirsch Salamon 20, Béri g: SarolU 
18‘50, Birnbaum Móric 22, Citrom 
Zeigmond 7, Goldstein Szerén 9, Grün 
Lucia 13, Gewürz József IJpőt 5, 
Keistich Sarolta 47. Hirsch Géza lO'ŐO, 
Hoffmann Márton 2 50, J.koboviis 
Izsík és Mendel 53, József Lipót 46, 
Márton MAlkusz 7, Riltmann József 90, 
Zichermaun Róza 8, Lebovits Sárai r 
18 hi (92 v—). Fogcras: Teszicv 
Erzsiké 126, May<r Lobi 18, Gewölb 
Maró 1*2, Gewölb Móiic 9, Liszer 
Dezső 25, S einer Erzsi 31, Lob Berta 
29, EhrcnwdM lion ka 66, Lobi Manó 
2, Moszkán Rudolf 2, Herseh Regina 
1, Weisz Rózsi 9, Weisz Füiöp 24, 
Lebovits Teréz 5, Ornstein C cilia 21, 
Grünspan Sarolta 40, Ernster Erzsébet 
30 50, Ernster József 11, Halbreich 
Nelly 20 lei (485 50). Zsibó: Grósz 
József gyűjtése; Klein Mózes 50, Sala­
mon Berta, A. _ Salamon, Rosmann 
Tóbiás, Farkas Ábraháro, Herskovits 
Adolf, Grün Samu, Salamon Lajos 
20—20, özv. Janovitzné, Elefánt József, 
Lefkovits Imre, Meisel Mátyás Béla, 
Zeger Adolf 10—10, Janovits Emil, 
Benedek, Goldberger Pál 10 — 10, kisebb 
adományok 188 50 lei (468 50).

(Folytatás a következő számban.)

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
tamburirozás, kézi és gépi ajour, 
plissirozás, gouvrirozás gyorsan 
és szépen készül a oooooooooo

Műtiimző szalonban
Unió-utca 15. 33731

Koisstcintinápolyba utazom 
május 14-én. — Elvállalok 
mindenféle üzleti vagy 
családi megbízást. Cim az 
Uj Kelet szerkesztőségében 
a délutáni órákban. OOOOO

Szóvátán elsőrangú villa, konyha 
használattal és egyes szobák 
junius 1-tői bérelhetők. Bővebbet 
Berkovits Edénél Marosludason.

Weisz és Molnár
óéi diwíáiuháza
ujjfeéf roeanytH 11

mi

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját házi 
Szechenyi-tér 38. — Telefon 4-36.

mnro ansa
UhN* iTTDjy n*l**i*

Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szál lit. ]32]

I M8A»G»V®A*K
és kertgafda-
ságí termékek

Défi Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-vírág- 

üzíet (Mátyás király- 
tér 32) és Hor­
váth-csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz - utca) 
megkezdődött!

Zsidó ifjúsági folyóirat
Előfizetési ár egy évre 80 lei. 
Szerkesztőség óa kiadóhivatíii: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

»I W5$

tegoícsöbb beszerzési forrása

Mein Sámliéi is Fisén
kézmüáru nagykereskedőknél

Clujg Píata Mihailt Viteazul 
9 (Széchenyi-tér) 34.
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eég sSatí, Cai. Reá. 
Ferdinand 6. szám
allste, & volt helui-

szggnb-en, o

MOLYKÁR
ellen megvédi

SZŐRME
RUHÁIT

Tűz és 
betörés ellen 

biztosítva.

t
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^TUNGSRAM

Javításokat 
téli sesonra már vállalónk

EisenstSdtep 8 Camp.
sgőrmeároháía CLUJ— 
KOLOZSVÁR, Cal. Vie­
lerlei (v. Kosseth Lajos- 

otca 7 szám.

brÉijsB s um

!347 ■fatelephez (nőit lanasifi és Tsa) iípgda BpmjoaiW 
(Bpfamir-iL) 13. Telgfon Z-90, Ml, 2-Si

Kedd 1922

Habima ej
Vasárnap este j 
négyfelvonásosá 
Chaszene“ ciri 
Stramerék. A dl 
hozások között 
feláldozó és jód 
detét. Zalmon H 
a vak rabbi 
Dinele egy md 
relmes, aki c<j 
mentette meg.] 
leányt, de lej 
boldogsága ér 
házasság után 
bölcsőben — a 
hogy férje a 
romíatlanságát I 
teli, ő mega azi 
lejtőrej ütött csa 
megrontotta. Zaj 
belép és a bűn 
intézi az assi 
Sírameré volt 
tehetségesen jác 
mint Dinele d 
Rabiuovitzné fi 
vesen. Weinbd 
adta, sok beüsd 
rabbi drámai aj 
Rabinovitz minti 
zetes volt a n 
modern férjet Tj 
és Blind Árán'9 

pében volt isin 
finom.

MAG'

Szerda: Mózes sj 
Rubikon. Uj 
(Újdonság ] 
Gőzön u
Premiére-kd 
A premier 
délelőtt 11 

Csütörtök: Tavas! 
Lili és Gózo 
Premiére-ln] 
B.) j

Péntek : Az elves! 
először. Bej 
vendégjáték 
miére-helyáj 
helyeit hétíj 
a pénztár) I 

Szombat d. u.: Fi 
előadás, igd 
adó tanár:3 

Szombat este 8 ód 
dicsőm. (Ujj 
Lili és Gózl 
Premiére-liel 
szám. C.) 

Vasárnap d. u. 3-1 
(Olcsó hely] 

Vasárnap este 8-ti 

repriz. Bej 
Prsmiére-hej 
szám. D.) 

műsorra tűzöd 
megválthatok

Négy premiéri
Változatos és szén 

■e heti műsora. Xé; 
mind a négyben fc 
Gyula Szerdán es 
nap. Három hriliiá 
felvonásosnak lesz 
szakállá-nak, mely 
át hozzánk és a Rul

lesz. ____
darabját, az 
bemutatni, 
Gózonnal. I 
premiéro-es 
elővételi jo| 
bér-ő közön

Mágnás
diadalmas s 
kerülni ős 
»álunk a ' 
jubiláris eh 
szani, aki s 
65-ször játs: 
Miska előa<meg*.

Az



I’ CTUJ, (fSaJat házi
— Te.efon 4 _3g' 
k 22&12Hr C'^A>

k rituális cikkek

P^!?dókÍ
V°A°k1
ja^da- I

—/'u- május

nagykereske- | 
rtgazdasagá-
lányi árusi- 
pcas-virág- 
rás kiráiy 
Is Hor- 
Imege- 
(Deák 
utca) 

födött:

|i folyóirat
|y évre 80 fel, 

kiadóhivatai: 
rcrdlnand 48.

zísi farráíé

tS f\m
reskedckneí

fíhaíu Víteazul 
íyi tér) 34.
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Comp.
CLUJ 
Cal. Vic- ni 

(th Lajos- /I

sdi SprlajaafJlsf
|Z-90. l-i, Z-6‘-

Kedd 1922. május 9 Ul KELET

*z - «te
7 oldal

íiiriti

Habima erdélyi zsidó színpad.
Vasárnap este telt nézőtér előtt Lateiner 
négyfelvonásosát, ,.Ein Jahr nach der 
Chaszeno“ című életképet játszották 
Stramerék. A darab szentimentális sirán­
kozások között mutatja egy derék, ön­
feláldozó és jóságos embernek cseleke­
detét. Zahnen Schneur feleségül akarja 
a vak rabbi leányát, l3inelét. De 
Dinele egy modern fiatalemberbe sze­
relmes, aki egy tűz alkalmával életét 
mentette meg. Zalmen elvehetné a 
leányt, de lemond róla a két fiatal 
boldogsága érdekében. Egy évvel a 
házasság után — mír ivadék is sir a 
bölcsőben — a fiatalasszony megtudja, 
hogy férje a házasélet tisztaságát és 
romlatlanságát csak asszonyától köve­
teli. ő maga azonban egy szerencsétlen, 
i ej tőr oj ütött család ártatlan gyermekét 
megrontotta. Zalmen ez esetben is köz­
belép és a bűnbánó férjnek ügyét el­
intézi a ■; asszonnyal. A darabban 
Strameré volt a vezetőszerep, amit 
tehetségesen játszott végig. Stramerné 
mint Dinele szép és megejtő volt, j 
Rabinovitzné fius’crepot játszott ked- 1 
résén. AVeinbergné a rabbi feleségét : 
adta. sok bensőségge.l, Waldbcrg a vak ! 
rabbi drámai alakításában volt kitűnő. ; 
Rabinovitz mint fecsegő szomszéd élve- j 
zetes volt a második felvonásban. A I 
modern férjet Teszler játszotta ügy oson ; 
és Blind Aranka a megesett nő szere- j 
pében volt iiluziótkeltően megható és ! 
finom.

¥aiuiapiac május 8-án

TŐZSDÉK Lei

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

cseh
kor. márka

274
274

159

555

995

5050
49

2875

175

fran.
frank

1290

7520

2675

svájci
frank

2850
2675

158400

5640

líra

740
750

156250

2765

osztr.
kor.

magy. font
kor. sterl. dinár leva

345

225

1950
18

1075

3740

68

617
625

364

129250

3125

190

lengy.
márka dollár

390

204

holl.
forint

török
font

13

8200

29050

518

svéd
kor.

Operett-repriz. Óriási az érdeklődés a 
csütörtöki est iránt, amikor a legszebb ope- , 
re ttok egyike a, Tavasz kerül színre sok ' 
évi pihentetés után uj betanulással s uj 
szereposztással. A szobaleányt Berky Lili, 
Gál Ferit pedig Gózon Gyula fogja játszani.

Egyetem mozgóban: Kedden izgalmas, 
nagyszerű Cines-dráma Állat az emberben, 
Erkölcsi iránymü, főszerepben: Giegetté 
ivíorano. Szerda, csütörtök Pax, Békesség, a 
Gaumont-gyár nagy munkásfilmje. A tőke 
és a munka évszázados harcának, OjOry meg­
ragadó epizódja Pénteken Kacagj Bajazzó, 
főszerepben: Wanda Treumann. Szombat, 
vasárnap Szegény Violetta, egy virágárus 
leány drámája. Szenzációs szerepekben : Pola } 
Neg'ri és Várkonyi Mihály, a közönség I 
kedvencei. ” j

MAGYAR SZÍNHÁZ
Het? műsor

Szerda: Mózes szakálla. (Újdonság először.) 
Rubikon. Újdonság először. Harmadszor 
(Újdonság először.) Berkv Lili és 
Gózon Gyula vendégjátékával. 
Premiére-holyárakkal. Bérletszünetben. 
A premiére-bérlők helyeit vasárnap 
délelőtt 11 óráig tartja fenn a pénztár.) 

Csütörtök: Tavasz. (Operette-repriz. Berky 
Lili és Gózon Gyula vendégjátékéval. 
Premiére-helvárakkal. Napi bérlet 14° 
B.)

Péntek : Az elveszett paradicsom. (Újdonság 
először. Berky Lili és Gózon Gyula 
vendégjátékával. Bérletszünetben. Pre- 
miére-helyárakkal. A premiére-bórlők 
helyeit hétfő déli 12 óráig tartja fenn 
a pénztár )

Szombat d. u. : Faust. (Tizenkettedik ifjúsági 
előadás, igen olcsó helyárakkal. Elő­
adó tanár: Seprődi János.) 

szombat este 8 órakor : Az elveszett para­
dicsom. (Újdonság, másodszor. Perky 
Lili és Gázon Gyula vendégjátékával. 
Premiére-helvárakkal. Napi bérlet 143. 
szám C.)

\ asamap d. u. 3-kor: Három a kislány. 
(Olcsó helvárakkal.)

vasárnap este 8-lcor : Erdészleány. (Operette- 
repriz. Berky Lili vendégjátékával. 
Pr-miére-helyárakkal. Napi bérlet 144. 
szám. D.)

omgnrra tűzött előadások jegyei előre 
megváitliatók a színház pénztáránál

Négy premiére — Berkyvel, Gózonnal. |
c.iozatos és szenzációs a magyar színház 

e hűti műsora. Négy premiére egy héten s 
mind a négyben, fői lép Berky Lili és Gózon 
-u‘;i Szerdán este van az első premiére- 

nap. Három brilliáns, óriási sikerű uj egy- 
e.vonásosnak lesz a bemutatója : A Mózes 

Sia.váuá-nak, mely Párisbóí került Budapesten 
1 izzánk és a Rubikon-nak és a Harmadszor­

iak amelyek Liptai Imre müvei. Ez a három 
iarab Budapesten40.-10 előadást ért ok Biztos, 
.,?°A szerdán harsogni fog a nézőtér az 
aiiandó kacagástól. Pénteken este is premiére 
f]e3Z" Hennequinnek szellemes, finom uj 
ai-.újat, az Elveszett paradicsom-ot fogják 
omutatni, a két főszerepben Berkyvel és 

j zonnal, Lgy a szerdai, mint a pénteki 
p emiere-estre már lejárt a premiére bérlők 

s ^bry a bérslt helyek is a nem 
; rendelkezésére állanak,
j- ,f§!n“S Miska — 75-ödször. Ma este a 

si kerti Mágnás Miska fog szinre- 
r.-|1Uíu népszerű operettnek ez lesz
ía ^ előadása. Marosát ezen a 
szó!-, .előadason is Berky Lili fogja ját- 
oő-á •• .■ a darab bemutatóján s azután is 

vJSZ?^*a 9 Psrádés szerelőt. A Mágnás 
me^Ka beadását rendes helyárakkal tartják

Feuerstein és Löwi j
{exiii, kötött és rövidáruház | 
Cluj, 5fr. Reg. MarPa 12. |

Wien! irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—1Ö—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy viasza da­
rabáru és vagonrakománg 
szállításokat vállalunk

öeistsch Testvérek, Központ Cluj, | 
P. Un íréi 26. Fiokok Wien I. Roten- j 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimsnóci-ü. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

(Nagyvárad) 
Plsis tirtipzi U35.

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

I m

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Cíarc-cérna vaíaazsnt 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban. 000000000000000* >000

Frepli Bogián
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann ül.
cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

j SzíláagjjlBnnopaJt.
I Aiánlja: Likör, rum különlegességeit. 
S Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
l nagyraktár". lí69

Schönberger, Spitz & Co.
Kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola-u. sarok

Olcsó árak!

Stern József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Elvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypiac-tér 5. 

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

Hordái perfland cementet
rzonnal szállít eredeti gyári 
árban és feltételek mellett

lines Csatol! pite Industrie si Comept S. ü. ELÖ3
Vagonok beszerzése díjtalan. 2281-1

üepes Etek orvosI kötszerész
Orsdoa-Mare, Sas-passage

Ajánlja sajál ítésziiményü sérvköfőif, haskötőit stb. 
Női és feni óvszerek nagyraktára 00000

Adistingvált ízléssel berendezett Peile- 
féle festő műterem Str. Saguna 13. sz. 
alatt (v. Bartha Mik!ós-u.) f. hó 3-től 
már fényképészeti műteremmé alakítva 
áll a nagyobb igényű úri közönség 

rendelkezésére, 
3755-1 Gárdi Imre
cégtulajdonos szakavatott vezetésével.

GRUN WALD-ÜVEGCSí SZÓLD A
ES TUKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT_ -— m- , — > ci mjm ■■■ fc

I QRADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 
I Tükrök és bútorüvegek minden

Finntükrök raktára III | méret és modell SZCritlt kéSZiííftek

Tükőrfiveg megérkezett! 
5<n Ujrafoncsorozás I I I I

Coroii Blue
(Kékiíő kocka), kóklíő illatos, tinta, 
párna, festék, kaieplakk minden 
színben, légypepir süveges, szalagos 
és ives. Padiósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

,iyXBH“ mgsÉsafl gjir, Baj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

TÉbMwpi SX MmpaW,
kristályfehér iámp.icső és csiszolt üveg­
árukat, demijonokat raktárról azonnal 
szállítunk 1262

Ma* Tsstorel
Ci«j—Kolozsvár, Pfafa P\. Viteazul 
ív. Széchenyi-tér) 33 Telei. 9—54.
Efi-gros! E?í-detaiE l

Az ipar és Kereskedelmi Bank Rt.
Claris (Deák Ferenc-u.) 49.

Elvá Maggarorsiág, Németország és Csehszlo­
vákiába napi vagg fix ár mellett 0000000000 átutalásokat



8 oldal UJ KELET

SPORT
A bajnokság hatodik 

fordalója
Sportbotrány Marosvásárhelyt

— Az Ui Kelet tudósítójától -

A borult, esős idő miatt mérsékelt 
érdeklődés mellett folytak le Kolozs­
várt május 7- én a bajnoki mérkőzé­
sek. A felázott talaj lehetetlenné 
tette a stílusos játék kialakulását, az 
eredmények ennek dacára nem hoz­
tak nagy meglepetést.

A vasárnapi mérkőzéseit nem 
befolyásolták a bajnoki lista helye­
zési sorrendjét sem. Az első helyen 
továbbra is a marosvásárhelyi MTK 
csapata vezet, egy pont hátránnyal 
második a Victoria, mig a harmadik 
helyre a Haggibbor nyomult fel.

Haggibbor—CCFR 1:0(1:0). Első- 
osztályú bajnoki mérkőzés, amelyre 
a kolozsvári vasutas csapat csak hét 
embert tudott kezdésre kiállítani. 
Később Deák Fifivel és Végh Gyulá­
val kilenc emberrel játszik, mig a 
második félidőre Grimm, a kolozsvári 
futballasrgastyán és egy ifjúsági játé­
kos egészítik ki tizenegyre a CFR 
együttesét.

A Haggibbor minden akcióját 
hihetetlen balszerencse kisérte. Ro­
senberg, Lázár, Poilák sorozatos 
lövései kapufáról pattantak vissza, 
vagy a nagyszerű formában levő és 
szerencsével védő Harmati kapus 
tette azokat ártalmatlanná. Vinczi 
. gyéni kísérletei olykor komoly ve­
szélybe hozták a Haggibbor-kaput, 
a Sugár helyett játszó Rosenfeld 
ifjúsági kapus intelligens játéka azon­
ban mindig tisztázta a kritikus hely­
zeteket. A mérkőzés egyetlen gólját 
a 38. percben Rosenberg szerezte 
meg. A Haggibbor csapatából hiány­
zott az egység és az összjáték. A 
csatársor önző játékának volt az 
eredménye, hogy 8 korner maradt 
eredménytelen. A második félidő 43. 
percében Szűcs támadása kiegyenlí­
téssel fenyegetett, Rosenfeld kapus 
azonban résen volt. A győztes csa­
patban Jakóbi és Lázár volt kifogás­
talan. Poilák lendületet vitt a csa­
társorba, de lövéseit balszerencse kí­
sérte és nem támogatta jó helyzet­
ben levő partnereit. Braun techni­
kája a sáros pályán is jól érvényesült 
a passzok leadásánál, a második fél­
időben azonban kedvetlenül játszott. 
A közvetlen védelem felesleges 
dviblizésekkal izgatta a Haggibbor- 
győzelemért drukkoló nézőket.

A vasutas csapatban Harmati, 
Bázsa, Végh Kami és. Ujfalvi játéka 
érdemel említést. Vincit a Jakobi 
terhére elkövetett súlyos durvaságá­
ért kiállította Steinhübel Zoltán (Glo­
ria-CFR) aradi ssöv. biró.

Victoria—Universitatea 2:1 (2 :0). 
Mindkét csapat a legerősebb felállí­
tásban szerepelt. Az egyetemi csapat 
három belső csatára szépen kombi­
nált, Grandi és Bucur szélsők azon­
ban szokatlanul gyengék voltak. 
Hullámzó játék közben Bonciocat 
veszélyes lövését Maksai bravúrosan 
teszi ártalmatlanná, majd a 25. perc­
ben Palccsay labdájával Istvánfi 
megszökik és éles lövése Szilágyi 
kapus kezéből a gólba pattan (1:0). 
A 36. percben a védelem hibájából 
Mattauch szerzi meg a második gólt.

A második félidőben az Univer­
sitatea veszi át a többet támadó fél 
szerepét. A Victoria kissé összerop­
pan. A 10. percben Komáromi hibá­
jából Guga levegőhöz jut és 20 mé­
teres gyönyörű lövéssel a tavaszi 
szezon legszebb góljának egyikét 
helyezi a hálóba. Vehemens Univer­
sitäten támadások követik egymást a 
kiegyenlítésért, de Dima és Huza 
hátvédek, valamint Maksai kapus jól 
szerelik a Nichin centerhalf által 
irányított offenzivát. A mérkőzést az 
összeszokottabb és szerencsésebb 
csapat nyerte meg. Ezt a mérkőzést 
is Steinhübel Zoltán aradi biró 
vezette.

A másodosztályú bajnokságért 
egv mérkőzést tartottak a csapatok.

KKASE—Unió 2:0 (1: 0). A ko­
lozsvári csapat csatársora szép játé­
kot produkált és megérdemelten győ­
zött. A 18. percben a jó formában 
levő Kiss Antal fejelte az első gólt, 
a második a II. half-time 16. percében 
kornerből Kronstädter szerezte meg. 
Biró: Czinczár Imre (Haggibbor).

Az ifjúsági és szöv. díj mérkőzé­
sek elmaradtak.

A vidék újólag meglepetésekkel 
és Marosvásárhelyen súlyos botrány­
nyal szerepelt a vasárnapi sport­
krónikában.

Tordán a II. oszt. bajnokságban 
a TSO 5:0 (4:0) fölényesen győzött 
a dési munkáscsapat felett. A Con­
cordia vonatkésés miatt 2-szer 20 
perces barátságos mérkőzés keretében 
csak 2:0 (1:0) arányú vereséget
szenvedett a szamosujvári Spartstól. 
Mindkét mérkőzést Adorján Ödön 
szöv. biró vezette.

Nagyenyeden a marosvásárhelyi 
CFR barátságos mérkőzésen 3:0 
(2 : 0) győzött az NTK felett.

MTK—KAC 6 : 0 (0 :0). A te­
mesvári Licz József biró távolmara­
dása miatt a Merosvásárkelyt meg­
tartott elsőosztályu bajnoki mérkő­
zésre Csehy Árpád (MMTE) szöv. bí­
rót kérték fel a csapatok. Gólnélküli 
félidő után a máeodik half-time ^ 25. 
percében Békési center átadásából 
szerzi meg Glanezmann a vezető 
gólt, Szabó szabadrúgását pedig ugyan­
csak Glanczmann fejeli a hálóba. 
(2 : 0). A 37. percben a biró tizenegyest 
Ítél a KAC ellen. Szatmári kiáll a 
kapuból, az üres kapuba rúgja az 
MTK a harmadik gólt. Újrakezdés 
után a KAC nem vesz részt a játékban, 
tagjai megállnak a pályán és nem 
nyúlnak a lapdához. Az MTK még 
három gólt ér igy el. Dr. Hír «ehet a 
biró kiállította. A KAC egyes tagjai 
levonulnak s miután még hét em­
ber sem maradt a pályán, a 42. perc­
ben a biró kénytelen félbeszakítani a 
botrányos mérkőzést,

Szászrégenben a Marosvásár­
helyi SE* 4 : 0 (3 : 0) arányú győzel­
mével szaporította bajnoki pontjait az 
SzTK-val szemben.

Brassóban sáros, nehéz talajon a 
nagyszebeni HTV 1:0 (0:0) győ­
zelmére! két értékes pontot, szerzett a 
brassói Olympia allen. Biró : Benez».

Nagyváradon a Törekié» 1: 0 
(1 : 0) arányban győzte le a bajnok­
ságban a NAC-ot. Az első félidő 
végén a NAC nem használta ki a 
kiegyenlítés lehetőségét, mert Mar 
kovits Intvéd kapufának rúgta a 
megítéli üzengyest. Biró : Kiss Kál­
mán.

A Szatmári SE 1: 0 (1 : 0) arány­
ban verte meg a Bíborait, Biró : Ba­
logh János (Egyetértés).

Aradon május 6-án a Gioris- 
CFR—Unirea mérkőzés 2:1 (0:0) 
eredménnyel végződött. Május 7-én 
ai AAC 2:0 (1:0) arányú győzel­
met aratott a Hakoah felett. A Gloria- 
CFR—Törekvés mérkőzést 2: 0 (1:0) 
arányban előbbi nyerte meg. Á Miié 
lakai TK 0: • eldöntetlenül játszott 
a Victoriával.

Temesvárt a TÁG 4:0 (2:0) fö­
lényesen győzött a ÁVTK feleit. 
Biró: Szabó. A Kinizsi 3:1 (2:0) 
arányban verte az ATE csapatát. 
Biró": Kovács. A Patria 1:0 (0: 0) 
győzte le a Küdimaht.

Szatmáron a Törekvés barátsá­
gos mérkőzés keretében 1:0 (0:0) 
arányban győr.ött a nagyszalontai 
munkáscsepal felett. Az OÍympis. 3 :2 
(1:1) győzött a Nagybányai SC fe­
lett.

Felelős szerkesztő : EF$MŐ
Kiadó: FRATERNITAS nyomdává!'.

APRÓHIRDETÉSEK

100 uj szék
szép kivitelű, erős keményfa és 
40 kubikos keményfa, erősen 
vasalt talicska eladó Rohrlich- 
deszkaraktár Cluj, Kriza-u. 14. 

3791-1

Se* gaS Bru 1 Sei. - Vastagabb betQvel 
4,egM»ebb apróhirdetés Sr» 10 ieS.

lel.

Mindenféle fordítások román,'magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint irogpppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nék, Fölvételi hely Friedmann hírlapíróiba ^

Cipőszakmában jártas, ügyes, komoly, 
önálló eladó alkalmazást kaphat Grunfeld 
Testvéreknél Satu Maré. Román nyelvet bírok 
előnyben. Ajánlatot kérünk. 3765-1

60 m2 bádogtelő eladó. Hirsch Tor- 
dai-ut 2.

Jó forgalmú helyen azonnal kiadó és el­
foglalható rekviráltmentes uj épület, amely 
áll: 1 füszerüzlet, korcsmaselyiség beren­
dezve 3 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 
Nagy udvar. Értekezni Oyörgyíaivi-ut 52. 
3746-1.

Nye-rsborkővet mindenkinél drágábban 
veszek. Ajánlatokat kérem mennyiség és ár 
megjelölésével írom Arnold Arad. 3702-1

Ein alters Mädchen wird gesucht zu Kna­
ben von 8—5 Jahre, die auch in Hsusha't 
mithilft, Briefe an die Redaktion „Häuslich“.

3777-1
Ein tüchtiger Sägeleiter mit langjähriger 

Praxis dabei auch bilamfähiger Saldo-Kon- 
tist sucht Austeilung per sofort. Gehaltsans- 
prüche nach Übereinkommen Offerte bitte an 
Druckerei Kiufman, F: aternitas Cluj, Do- 
robantilor Nr. 16. 3786-1

Kedd, 1922. május 9.

Pályázat.
A szászvárosi kongr. izr. hitközség az 

üresedésben levő rabbi állás betöltésére pá­
lyázatot hirdet. A vallás és szépművészeti 
Miniszter idevonatkozó rendeletében előirt 
képesítéssel biró pályázók pályázataikat 
folyó évi május hó 25-ig nyújthatják be a 
fenti hitközség elöljáróságához, fizetési igé­
nyük megjelölésével.

A pályázók közül csak a próbaszó­
noklatra meghívott költségei téritettnek 
vissza

Orastie, 1922. április 27.
3750-1 Az elöljáróság.

Pályázat.
A kisjenő- erdőhegyi izr. hitközség jó 

előimádkozó-metszőt keres, ki sochet- 
ubodek és moh1. Fizetés : évi 12.000 lel, 
körülbelül 3000 lei mellékjövedelem to­
vábbá schita, szép tágas lakás nagy gyü­
mölcsös kerttel, valamint az ő és csa­
ládja részére orvos gyógyszer díjmen­
tesen.

Családi állapotot, valamint eddigi mű­
ködését feltüntető kimerítő pályázatot a kö­
vetkező címre kérünk. Izr. Hitközség Elnök­
sége, Chisineu (Kisjenő).

Chisineu, 1922. április 23.
Elnökség,

Mizrachi Szervezet Cluj.

Hat középiskolát végzett fiatalember per 1 
fekt héber, német, nevelőnői állást keres. \ 
cím a kiadóhivítalban. 3779-1 :

Tanítónőt keresek lehetőleg azonnalra 4 ; 
leány gyermekem oktatására Hirsch Lázár, 1 
Gyéres u. p. Mócs. 3780-! ■

Nagy szmirnaszőnyeg eladó. Értekez­
hetni Jorga (Jókai) 5. házmesternél. 3781-1 i

Zsidótárgyu könyveket valamint talmudoí : 
Mi.najészt, Poszkimot és hasonlókat venne 
XVeisz Kálmán Nagyvárad, Malom-utca 16.

3782-1

Könyvnyomdái, amerikai és bosíon nyo- 
mógép megvételre kerestetik. Wollner Fe­
renc, Margittá. 3783-1 ;

Intelligens fiatalember, héber tanítói dip- : 
lomával tanítói vagy nevelői állást keres 
júliusra német, héber vagy magyar tanítási 
nyelvvel Ajánlatokat »Diplomás« jeligére a 
a kiadóhivatalba kérem. 3785-1

Keresek megvételre 6—7 vagon 5—7 
kigraaios uj vagy használt sint hozzávaló 
apróanyag és faszállitásm alkalmas kocsikkal 
együtt. Ajánlatokat Hirsch Jakab, Baia-Msre 
címre kérek. 3794-1

Egy 29 éves zsidó egyén, ki 6 nyelvet be- : 
szél bármilyen állást elfoglalna garanciával. ; 
Megkereséseket >8 nyelven« alatt a kiadó- 
hivatalba kérek. 3789-1

Elcserélném Hoavád-utcai szobámat egy 
belvárosi külön bejáratú szobával 2000 lei j 
lelépési díj ellenében. Cim a kiadóhivatalban, j

Elcserélném Targu-Murescn a belváros- j 
ban levő 2 szoba konyhából álló lakásom j 
C újon levő, hasonló lakással. Azonnal át- ; 
költözhető. Értekezni Friedmann Mór irodá- j 
jában, Vasat-u. 4. Telefon 11—93. 3788-1 j

Bazárba jártas segéd felvétetik »Keleti {

Áruház« Cílea Regele Férd. 110. 3787-1

Vasszakmában teljesen jártas, önállóan 
ténykedő komoly üzleti munkaerő azonnali 
belépésre kerestetik. Fényképes ajánlatok 
Vaskereskedelmi Részvénytársasághoz Szat- 
már intézendők. 3793-1

Becskor, mosótalp, ieis6b6? és ssijgyártóblaok
4*Hadöaa etil27 üaxlti kievtisyben é* nagyban, Isgol- 
sitó’ófe it a* cssí’.srtt* — Vlásti »eg$r«ndcíá=cket fcbs posta- 

w asxfcÖPÍoí:, — Jcicníegi talp iz becskor 
ira 66—?J Izu — vsgorífételpél 5 százalék kedvez- 
füéfty. SÁfíSOPI SÖROYÁR, Gyrtíx,gyár-í$tca 1 — 

ra'rtárral ssozcfcen. T^ítfOa* ri~S6 - lakás 3-87

Fehivás.
’Tisztelettel felkérjük az eddig meg­

alakult „Mizrachi“ helyi csoportokat, hogy 
taglétszámukat hozzánk (Cluj, Strada Fili- 
pescu No. 1.) haladéktatanul bejelenti szíves­
kedjék, hogy azt a „Mizrachi“ főtitkársági 
hivatalhoz továbbíthassuk.

Cluj, 1922. május 7.
Az Elnökség.

Üzletáthelyezés 1
Értesítjük tiszteit üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám aiá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, ho! az megnagyobbítva május 
hó 10-én megnyitjuk.

Blum Testvégek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

Erzsébet gőzmalom és olajgyár
oo Satu-fflare (SzaSmár) oo

Vesz: terményt, napraforgóma­
got, repcét, lent kisebb-nagyobb 
tételekben. Elad: lisztet, étolajt, 

olajpogácsát.

Távirati cím : Erzsébet malom 
Satu-Maré. — Telefon: 63. 

3664-1

Ügyes kereskedősegédet
aki a füszerszakmában teljes jártasság­
gal bir, azonnali belépésre felvesz a

„Vulkán“ füszerüzlet
Cluj, P. Mihaiul Viteazul (Széchenyi- 
tér) 18. — Csak személyesen jelent­
kezők vétetnek figyelembe.

isi Erdélpészi ÍszmuiI?
MMjj, Sír, factd ÍSappac-ü.
Gyárt és állandó rak 'r mindenféle 
ékszerárukban. Vállal ríllíáns mun­
kákat. javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lomezek arany éa ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim :
„Jnvaere CiuJ“ *273

Bőriáhszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinand 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

HtíO Szalámit postán
utánvét mellett pontosan szállít 1344

SinhlBP Már 8 B szalámigyára
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és “lít^n kívánatra ingyen.

Speciális hajfesfő, 
női fodrász és 
manicure terem

Modern hajmunkák 
Jutányos árak!

Cukorka és |

raktár
s:77

Lusztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét melfett.

Fraternitas" nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.


